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A ssémiéltetés és a w miyiségtani film.

1. Szemléltetés a nennyiségtanbaxi.

Hangsúlyoznom kell, hogy következetesen a mennyiségtan kife­
jezést használom a matematika helyett. Ezzel szembe akarom állí­
tani a magasabb matematikát ennek elemi részével. A matematika ti­
pikusan spekulativ tudomány. Itt az ismeretek megszerzésében az 

érzékszerveknek alárendeltebb - bár nem teljesen mellőzhető - sze­
rep jut. Ezzel szemben a matematika tanulását előkészítő első ala­
pok, vagyis a mennyiségtan! ismeretek megszerzésében igen fontos 

szerep j t az érzékszervek közül a szemnek, fülnek és a kéznek. 
Felfogásom szerint a kéz / tapintás / nem annyira az ismeretek 

megszerzésében, mint inkább az ismeretek megszerzését elősegítő 

szemléltető eszközök / modellek, grafikonok stb / elkészítésében 

van segítségünkre. Annak ellenére, hogy már a régieknél találunk 

utalásokat a szemléltetésre, ennek fontosságát nem minden korban 

érezték át. Vessünk csak egy pillantást a mennyiségtan tanításának 

helyzetére a középkorban. A tudomány nyelve a latin, és igy a szé­
les néprétegek nem részesülhettek a tudományok nyújtotta ismeretek­
ben. Az újkor elején jelentős fordulat állott be. A felfedezések 

nyomán a forgalom megnövekedett, a kereskedelem fellendült, ez 'rt 

a népnek - helyesebben a városi polgárságnak - is mindinkább szük­
sége volt a számolásra. A szükséglet kielégítésére s.:áaoléislcolák 

keletkeztek, amelyekben számolérnestereк tanítottak. Ezek közül 
kivált Adam Ries / 1492-1559. Hevét Riese, Rys, Ryse alakokban is 

találjuk /Korának jelentős számtanáétоdikusa volt. Első müve /1518/ 

»Rechnung auff der Linihen." 1522-ben jelent meg » Rechnung auff 

der Linihen und Feder» cimü nagyobb munkája, amely а XVII. század 

közepéig 26 kiadást ért meg. A ssámoléiskolákban a tanitás célja
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tisztán a műveletek technikai elsajátítása volt* A XVII* században 

is még a tiszta gépiesség volt a cél a művelet megértése és az el­

járás indokolása nélkül. Lietzmann " Methodik des mathematischen 

Unterrichts^ c. könyvében azt mondja, hogy ebben a korban a szája- 

tantanitás tisztán idom!tás és szabályok beszajk-zása volt* /"So war 

das Rechnern ein Abrichten und einpauken von Regeln." / Ilyen körül­
mények k'zött nem lehetett szó tudatos, a fogalmakat, az eljárást 

megvilágító szemléltetésről.
A mennyiségtantanitás pedagógiájának fejlődésével, elveinek 

tisztázásával megfelelő fontossághoz j>t a szemléltetés is. Említ­
sük meg itt elsőnek kiváló hazánkfia, Marothi György / 1715-1744-./
" Arithmetica, vagy számvetésnek mestersége" cirnü könyvét, amd. у 

módszere és egyéb értekei miatt kiemelkedő és korszakalkotó volt.
A könyv 1743-ban jelent meg. / A müvet megjelenésének 2oo. évfor­
dulóján alaposan ismertette ligeti Béla "Farothi György 2oo éves 

arithmeticája " c. tanulmányában. Megjelent a Cselekvés Iskolája 

1943-44. évf. 1-4. számában. / A könyv ma is teljesen korszerű el­
veket vall, és többek között hangulyozza a szemléltetés fontosságát. 

A számtantanitást jelentékenyen vitték előbbre a filantropisták 

/ Basedow, Busse, Rochow /. Pontosabb 5 követelményük között sze­
repel: Kiindulás a szemléletből.

A szám absztrakt, az érzékek megfigyeléséből elvont fogalom. 
Ezzel szemben pl. az egyenes, a háromszög stb. eszményített kép­
zetek, amelyeket nagy megközelítéssel megtalálhatunk a valóság tár­
gyain. A kört, a kockát látj k, érzékelhetjük, de a számot nem,ép­
pen úgy, ahogyan pl. az igazság fogalmát sem. Finden gyakorié pe­
dagógus tudja, hogy a mennyiségtan két ága közül a mértanban az is­
meretek megszerzése során sokkal nagyobb szerepük van az érzékszer­
veknek, mint a számtanban. / A régi görögök a számtant - arithmeti- 

kát - a geometria elé helyezték. Szerintük a számtanban kevesebb



az értékelhető, több a szellemi. / Nézzünk még néhány megnyilatko­

zást a szemléltetésre vonatkozóan:

Plató szerint a matematika hid a test és a szellem között} 

közbül v n az érzékelhető dolgok és a között, amit csak a tudatban 

élhetünk át. Kant szerint a gondolatok szemléletek nélkül üresek, 

mig a szemléletek gondolatok nélkül vakok. I.S. Kill a szamok ke­

letkezését az érzéki átélésben látja. Ezzel szemben G, Frege a gon­

dolkodás eredményeként nézi őket. Ez a két felfogás nem zárja ki 

egymást. A kis szónokról érzékelés utján szerzünk fog Inat, a na­

gyobbakat gondolkodás utjánegészitjük ki. Dr G. Junge ” Einführung 

in Wesen und Wert dér rathematik" / 1928 / c. műnk 'jóban azt mond­

ja, hogy a matemati ai fogalmak gondolatiak, szellemiek, de erede­

tük mégis az érzéki benyomáson alapul és érzékelhető dolgokra ál­

lta Ima zhat ók.

Az elmondottakból következik, hogy a mennyiségt n tanításában 

is fontos szerepe von a szemléltetésnek. A szemléltetés lehet bel­

ső és külső. írtelmezésem szerint a belső szemléltetés lényege 

az, hogy helyes vezetés mellett már meglévő - és egymással Össze­

függő - isneretelpnekkel, vagy érzékszerveinkre ható benyomásokkal 

/ külső szemléltetés / megindítunk o yan gondolatsorozatot, amelyet 

azután analógia alapján maga a tanuló önállóan folytathat addig 

mig el nem jut az uj ismerethez. A belső szemléltetés előfeltétele 

a külső szeniéltetés, amikor érzékszerveink utján jutunk uj isme­

retekhez.

1. A mennyiségtanban annál r^ontosabb a belső szemléltetés, 

minél magasabb fokra emelkedünk. Aristoteles szerint minden gon­

dolkodás csak belső szemléleti kéjekkel mehet végbe. A mennyiség­

tanban a belső szemléltetés abban áll^ hogy logikus egymásutánban 

történő haladással, fokozatos felépítéssel megvilágítsuk a számok
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össsefüggését, ami elvezet a megadott számokb-l az iemerétiének 

kiszámításához. 4z általános iskola felső tagosatá an és középis­
kolákban egyre jobban előtérbe lé a belső szemléltetés. Amikor a 

tizes számrendszert fokozatosan bővítjük az egész számok birodal­
mában, tisztán a belső szemléletre támaszkodunk annak a logikai al­
kalmazásával, amt kisebb számkörben külső szemlélettel megismertünk. 
/ lo db egyforintos 1 tízforintos ; lo tízforintos 1 százforintos/. 

Ezeket az összefü géseket érzékelhető mádon szemléltetjük is, de 

a tizes számrendszer további kiépítése / lo s ázás =1 ezresj lo
1 tízezres stb / már analógia alapján belső szemléltetéssel 

történik. Hasonlóképen külső szemlélettel, a méterrúd felhasználá­
sával állapítjuk meg ezt, hogy 1 egészben lo tized, loo század, 
looo ezred van. A tizedesjegyek további kiépítése már hasonló tör­
vényszerűség szerint történik, amelyet belsőleg szemlélünk* A "Tes­
tek köbtartalma^c. filmben gömb alakú dinnyét lékelünk meg. A gúlá­
ra emlékeztető testet kiemeljük, és a glóbuson megmutatjuk ezeknek 

a testeknek az alapjait / szélességi és hosszúsági körök metszése./

ezres -

Ezzel megindítottuk azt a gondolationalat, amelynek nyomán a
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továbbhaladás már belső szemléléssel történik, amikor a tanulók el­

képzelik a csúcsaikkal a gomb középpontjában találkozó elemi gúlá­
kat.

A belső szemléltetésnek igen fontos szerepe ran minden mennyi - 

ség ani, de elsősorban a mértani bizonyításokban. Amikor pl. az u- 

gyanazon az ivén fekvő kerületi és középponti szög összefüggését 

akarjuk aegállapitani, körző hiányában szabadkézzel re.jzolunk kört. 

Ez biztosan nem felel meg pontosan a kör definíciójának , de belső­
leg úgy szemlélem, hogy felruházom mindazokkal a tulajdonságokkal, 

amelyek a kört jellemzik.
Az elmondottak megerősítik azt is, mennyire fontos, hogy a 

tanulók meglátását helyes irányban fejlesszük.
2. A helyes meglátás kifejlődésének alapja a külső / vagyis 

érzékszerveinkkel történő / szemlélés. Vár Plato jegyezte fel, hogy 

az egyiptomiak almákat vittek a száratrnérára, hogy azokból készít­
senek feladatokat. C omen ins Ám os János azt irta,: " A tárgynak meg 

kell előznie a szabályokat ” Pestalozzi a számtantanitáe alap­

jául a követi«ző tételt tette: " A szemlélés ala,pja minden megisme­
résnek. "/ ” Die Anschaunung ist das Fundament aller Erkenntnis. " / 

Waitz azt irja 11 Allgemeine Pädagogik11-jóban: 11 As érzékelhető 

szemlélet a me nyiségtani oktatás sznkségképeni kiindulása. "
A matematika módszertanának egyik alapos szovjet művelője 

V. У. Bragyisz. " A közé- Iskolai matematlkatanitás módszertana" c. 

könyvében / magyarul megjelent a Szocialista Nevelés 'önyvtára 34. 

számaként / a matematikatanítás alapelvei között az érteleasserőség 

után rögtön másodiknak említi a szemléletesség elvét. " Szemléltető- 

nek nevezzük az olyan oktatást, amely közvetlenül felfogható konkrét 

alakzatokon, és nem ezekből absztrahált fogalmakon alapszik. ”
" Ha a tanítás során helyesen alkalmazzuk a szemléletesség elvét, 

akkor ez átmenetet fog ké' ezni az eleven szemlélődéstől az absztrakt

* ь •
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gondolkodáshoz, vagyis meg fog felelni annak a nevezetes megfogal­

mazásnak, amelyet Lenin adott az ismeretelmélet lényegéről. / Az 

eleven szemlélődéstől az absztrakt gondolkodásig és ettől a gyakor­
latig, ez az igazság, ez az objektiv valóság megiemerésének dialek­
tikus útja. ” / Nem ugorhatjuk át a tanulás első ütemét, az eleven 

szemlélődést, mert csakis ennek alapján alakíthatjuk ki a teljesér­
tőim absztrakt gondolkodást. ”

/ r er, jegy zés: Az előzőkből látjuk, hogy Bragyiss szemlélteté­
sen csak azt érti, amit én külső szemléltetésnek neveztem. /

Másik szovjet metodikus V. G. Csicsigln .Behatóan foglalkozik 

a száatantanltássallA számtantanitás módszertana- " c. könyvében.
/ Magyarul megjelent a Szocialista Nevelés Könyvtára 35. számaként./ 
őzeket mondja: " A didaktika egyik alapelve: a tanításnak szemlé­
letesnek kell lennie. "

u Minden emberben megvan az az igény, hogy lásson - mindent 
a saját szemével. Megvan a gyerekekben is. Az iskola akkor elégí­
ti ki ezt az igényt, ha a gyerekek tanításánál ssenléItető eszközö- 

zöket alkalmaz. '*
A középfokú mennyiségtan tanításában még igen erősen támasz­

kodunk a külső szemléltetésre. A szemléltetéshez felhasználunk 

kész modelleket, továbbá minden tárgyat, amely a tanteremben kezünk 

ügyébe akad és megfelel a kitűzött tanítási anyagnak. A szemlélte­
tő eszközök, modellek elkészítésében, megszerzésében igen tevéke­
nyen vehetnek részt a tanulék is.

A szemléltetés történhetik a/ előzetesen, b/ az érán és с/ 

utólagosan.
a/ Az előzetes szemlélés célja megfigyelések gyűjtése, amelyek 

kiindulásul szolgálhatnak a következő éra anyagának tárgyalásakor, 

és ennek során nyernek fogalmi megvilágitást. Az előzetes szemlélés
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helyességében soha nem bizhatunk meg teljesen. Kern vagyunk a tanu­
lók mellett, és igy nem helyesbíthetjük a téves megfigyeléseket. 

Ezért nagyon fontos, hogy az előzetes megfigyelésre határozottan, 

a félreértést kizáró módon adjuk meg az útmutatást. Pl. A párhuza­
mosság tárgyalásának előkészítésére a következő útmutatást adjuk: 

"Figyeljétek meg a hinta két kötelének a helyzetét egymáshoz viszo­
nyítva, amikor a hinta áll, illetve mozog $ a vasúti sínek, a kerí­
tés léceinek, a létra fokainak stb. egymáshoz való helyzetét." A 

következő érán számonkérjük és értékeljük a megfigyeléseket. A hi­
básakat kiselejtezzük, a helyeseket kiemeljük, és ezekkel indítjuk 

el az uj anyag tanítását.
b/ Az előzetes szemlélés - éppen azért, mert nem mindig helyes 

és nem bizonyos, hogy minden tanuló elvégezte - nem teszi felesle­
gessé a szemléltetést az érán. Sőt csak a tanár irányításává^, az 

érán végzett szemléltetéssel válik eljesen tudatossá és világossá 

az előzetes szemlélés. Pl. A párhuzamos egyenesek tanításakor igy 

járunk el: " Mit figyeltetek meg a hinta köteleinek a helyzetéről? " 

/ Mindenütt egyenlő távol vannak egymástól. / " Keressetek a tan­
terem tárgyain olyan egyeneseket, amelyek egymástól mindig egyenlő 

távol haladnak. " Ezek után már megadhatjuk a párhuzamosság megha­
tározását.

с/ Az utólagos szemlélet célja az elmélyítés, a tudatos felis­
merés alapján az ismeretek rögzítése. Pl. A trapéz tanítása után:
” Figyeljétek meg a taniszütő szorítójának, a mosóteknő lapjainak 

alakját! Keressetek trapézokat! " Ilyenkor a megfigyelés könnyebb, 
mint előzetes szemléléskor, mert a szemlélendő mértani alakzatra 

vonatkozó tudással, a fogalmi jegyek birtokában történik, és lénye­
gében a tan ltak gyakorlati alkalmazásáról van sző.

A szemléltetésnek egyik fontos eszköze a rajz.
A rajz háromféle:

1« szerkesztés; 2. vázalatos rajz: 3. garafi us ábrázolás,
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1. A szerkesztést körzővel és vonalzóval végezzük, és lénye­

ge a pontosság. Aliikor аж éra uj anyaga aég nea tárgyalt mértani 
alakzat és a fogalmi jegyek összegyűjtéséről van szó, akkor pontos 

szerkesetest végzünk, hogy minél jobban közelítsük meg aa alakaat 

tökéletes alakját.Pl. A téglalap ismertetésekor lényeges, hogy a 

szomszédos oldalak a lehető legtökéletesebben merőlegesek, a szem­
beni évő oldalak pedig párhuzamosak legyenek, mert csak igy vonhat­
ják el a téglalap jellemző egyéni jegyeit.

2. A vázlatos rajz célja a helyes elképzelés elősegítése. Ami­
kor pl. a négyszögeket befejeztük, és összefoglalást végzünk, mines 

is annyi időnk, hogy minden négyszöget megszerkesszünk, léivel már 

ismert idomokról van szó, elég, ha egy-egy t n lóval faivá zoltatunk 

a táblára négyzetet, téglalapot, trapézt stb. A rajz természetesen 

nem lesz pontos, de a felvázolás módjából már kitűnik, hogy a ta­
nulónak vilgos fogalma van-e a kérdéses idomról. A v 'zol's a szem- 

mértéket és a kézügyességet is fejleszti. Neveljük a tan lókat ar­
ra, hogy a geometriai házi feladatok vagy iskolai dolgosatok megol­
dása közben is készítsenek vázlatos rajzot. Ez elősegíti a célhoz 

vezető munkamenet megállapítását. / Pl. téglalap alakú kert átló­
ja mentén vezető ut hosszúságát kell kiszámítani. A tanuló felvázol­
ja a téglalapot, meghúzza az átlót és igy látja meg, hogy Pythago­
ras tételének alkamazásával jut a célhoz/. A vázlatos rajz fon­
tosságát hangsúlyozzák a nagy matematikus, Pélix Klein / 1849-1925/ 
szavai: "Geometriai vizsgálódást tisztán logikai utón vezetni, a I
nélkül, hogy az arra vonatkozó ábra állandóan szem előtt legyen, 

számomra aindeképen lehetetlen. " Barra G-уörgy: " A mennyiségtan 

tanitása " c. munkájában / 1943 / szintén kiemeli a vázlatos rajz 

jelentőségét a következőkben: " Ha a probléma térbeli viszonyokra 

is kiterjed, mint pl. a geometriai feladatoknál, fizikai tárgyú 

kérdéseknél, analytikus feladatoknál stb.,akkor a helyzet tisztán­

látását is el kell árulnia a tanulónak.
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Ezt pedig egy világos, a lényeget feltüntető vázlatrajszál teszi, 

amely az adott és keresett elemeket, nagyeági és helyzeti viszo­
nyaiknak lehető hű ábrázolásával mutatja be. Nem lehet eléggé hang­
súlyozni, mennyire fontos, hogy a tanulóknak valósággal vérévé 

váljék az ilymódon való elindulás.”
3. 1 grafikus ábrázolásnak sok közös vonása van a sserkesztés- 

téssel. к grafikonnál is fontos a pontosság, mert csak igy szemlél­
tet a való helyzetnek megfelelően. A grafikon kétféle:

а/ He1уzetgráfikon,areely egymástól független mennyiségeket ha­
sonlít össze bizonyos időpontokra. Ilyen gráfikon^kapunk akkor, ha 

pl. hazánk lo legnagyobb városának lélekszámát hasonlítjuk össze 

azonos időpontra vonatkozóan. Itt a grafikon alánjául szolgáló 

mennyiségek egymástól teljesen függetlenek, és egyiknek a változá­
sa nincs befogással a többire.

b/ Lényegesen más az a grafikon, amely olyan két mennyiség 

összefüggését szemlélteti, amikor is .az egyik mennyiség változása 

szükségképen maga után vonja a másik mennyiség változását, még pe­
dig meghatározott törvény szerint. Gondolok itt az egyenes és for-

Egyenea arányosság esetében az egyik menny i-ditott arányosságra, 
aég / független változó / maga után vonja a másik mennyiség / füg­
gő változó / о уan értelmű változását, hogy a két mennyiség szám­
értékének hány adósa állandó} a fordított arányosságban pedig a 

változás olyan értelmű, hogy a két változó számértékéneк szorzata 

állandó.
Éppen az egyenes és fordított arányosságban kifejezésre jutó 

törvényszerű összefüggés és a tanításunk során felmerülő nehézsé­
gek keltették bennem életre 3o évvel ezelőtt a mennyiségtan! film 

és ezen belül is az arányosságról készítendő film gondolatát.
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2. A mevmyiaégtani film.

As else kérdés, amit felvethetünk; Szükség van-e / helyeseb­

ben: Szükség lehet-e / filmre a nenn, iségtan tanításában? Erre a 

kérdésre igen sok - sőt mondhatjuk, hogy a legtöbb - esetben hatá­

rozottan tagadé, vagy legalábbis nagyon tartózkodó választ kapunk. 

Ennek egyik oka az, hogy a szakembert is teljesen váratlanul, meg­

lepetésszerűen éri ez a kérdés,amelyről soha nem is gondolkozott. 

Annyira elvontnak tartja a mennyiségtant / matematikát / hogy ott 

nincs szükség a filmre, mint szemléltető eszközre. Azzal tisztában 

kell lennünk, hogy a film a mennyiségtanban sem akar más lenni,aint 

szemléltető eszköz. A film soha nem pótolhatja az őt alkalmazó ok­

tatót, hanem csak segédeszköz a nevelő részére az ismeretátadás ne­

hézségeinek leküzdésére, a tanulók számira pe‘ig az ismeretszerzés 

munkájának megkönnyitésé re.

A film lényege a mozgás, azaz helyesebben szólva a fo yamat. 

l!ár Bolyai Parkas mondja a Tentarnen egy helyén*" Ha a mozgást meg­

engedjük, a geometria élénkebbé, könnyebbé és érthetőbbé válik.11 

Ha megengedjük a mozgást, miért zárkózzunk el attól a szemléltető 

eszköztől, amelynek a lényege a mozgás?

A gondolat idegenszerűsége volt oka annak is, hogy az irodalom-svurfC
ban alig esett szó a mennyiségtant filmről. Inkább csak^a kartár- 

sak szólaltak meg, akik hosszabb ideig foglalkoztak a aennyiségtani 

film gondolatával, és a gondolatból lelkesedés lett, amely azut'ln 

már körül is nézett a filmre alkalmas témák után.

A volt VK11 " Oktatófilm Kirendeltségének Hivatalos Közleményei" 

c. folyóirata / a továbbiakban O.K* / foglalkozott a filmolctatás 

kérdéseivel. / Az Oktatófilm Kirendeltség 1935-ben kezdte meg mű­

ködését. A folyóirat 1936-ban indult és 1943 végéig rendszeresen 

jelent meg havonként. 1944-ben csak az október - nov mberi szám



jelent meg. Est követően szünetelt a lap, mig 1947-ben ismét meg­

jelent 4 szám: április, október, november és december havában.

19z8-ban csak a januári és februári szám látott napvilágot, utána 

a Kirendeltség is,meg a folyóirat is végleg megszűnt. Eszel egyben 

az oktatófilm gyártása is szünetelt 1952-ig. Ebben az évben kezd­

te működését az Oktatófilm Intézet, ahol az oktatófilmek most ké­

szülnek. /

Nézzünk a folyóiratból néhány megnyilatkozást! - " A számtan- 

mór tan anyagából még nem készült film. Az egyenes és fordított a- 

rányosság szemléltetése gyakorlati felvételekkel, a kerület - és 

téri;létszám!tás, a felszín - és köbtartaloms 'mités, a hosszúság-, 

téré let- és кöVmértékek összehasonlítása, a szabadban tört énő mé­

rések jó szolgálatot t nnének. " / O.K. II. évf. 37. 1937. / Ez a 

megállazitás helyesbítésre szorul. 1927-ben kezdtem foglalkozni az 

egyenes - és fordított arányosság filmre vitelének gondolatával.

El is készítettem a 2 részre tervezett film részletes tervét /ssce- 

náriumát / és 1928-ban benyújtottam a Székesfőváros VII. gyosz­

tályának. A tervezet elfogadása után megtörtént a kivitelezés, és 

a kész film 1929-ben került az akkori fővárosi polgári iskolákba 

és gi náziumck alsó tagozatába. Az Országos fo1 gári Iskolai Taré, r- 

egyesüléti Közlöny 1931. májusi számában közölték ” Az oktatófilm 

a oolgári iskolában" cimü folytatásos cikkem II. részét. Ebben a

414. lapon est olvassuk: 1 kerület- és ter"lets zárnités..; felszín -

és köbtartaloaszámitás. A hossz-, terület - éa köbmértékek össze­

hasonlítása lehetnek szintéa tárgya egy filmnek. Azt hiszem, hasz­

nos volna különösen az I. osztályos tanulók száméra egy film a

kfietbe
kz egybevágóságról, hasonlóságról és szirmát г iáról is^'ögy-egy 

ügyes kisfilmet csinálni. Nagyon fontosnak tartanám, hogy a fiúis­
kolák III. osztályának anyagából a tanulók közreműködésével filmet 

készítsünk a szabadban az c ;yenes kitűzésére, mérőlánccal és

rajzeszközök helyes használatáról.
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asrőszala . ;gal történő mérésre^ merőlegesek kittis" se szögkereszttel;

távolságok közvetett mérésére; a szabadban kitügött szög »érésére; 

fa magasságának mér"sérejegy szóval a szabadban történő mérésekre 

vonatkozólag. ” Szék között tehát szerepelnek már mindazok a tárták, 

melyeket az idézett nyilatkozat 6 évvel később emlit. - ” Filmre 

lehet vinni és szemlclhetővé lehet tenni teljesen elvont dolgokat 

is, amelyeknek megértése egyszerre könnyűvé válik a film szemlélé­

sekor, igy pl. igen szellemes rajzfilmek nehéz matematikai műveletek 

megértését teszik lehetővé máris. " / O.K. IY. 159« 161, 1939. /

Nem ismerem a nyilatkozó részletes elgondolásait, de a nyilatkozat 

utolsó részével ilyen formában nem értek egyet. Nem tudom elképzel­

ni pl. hogyan lehetne a filmet aránylag nem is nehéz műveletre, 

a másodfokú egyenlet megoldására felhasználni.

. Az O.K. 194-0. júniusi számában cikk jelent meg a mennyiségta- 

ni filmről. Bukovszky Ferenc dr. :" Matematikai filmeket! " e. 

cikkében megemliti a következő 2 filmet:" A köbtartalomszámítás 

alapfogalmai” és " Testek köbtartalma." Azt Írja, hogy mindkét át­

dolgozott filmet Stéger Ferenc ismertette. Ez is helyesbítésre szo­

rul. Ez a két film nem átdolgozott, hanem az én tervezetem alapján 

készült film volt. Ismertettem is mindkét filmet a folyóiratban.

/ 0. К. III. 13-18, 1938 és III. 288-2 90, 1938. / Bukó ve zlíy a vi­

déki iskolák szempontjából na уon kívánatosnak tartaná, hogy ezt 

a két filmet az Oktatófilm Eirend Itaég is átvegye. A szerző a 142- 

15o lapig terjedő alapos cikkéban igen sok jó megállapítást tesz 

a mennyiségtani filmről. " Saját viszonyainkat tekintve nyugodtan 

megállapíthatjuk, hogy a középiskolák :eelsőbb tagozata részére - 

ahová pedig egyébként a filmoktatás súlypontja esik - nincs mate- 

matikai oktatófilmünk; " " a matematikus szakkörök eddig nem. 

hallatták szavukat az oktatófilm körül néhány év óta folyó kiadós 

véleményháborúban. Ennek okát ugyanis

• * •

abban kell látnunk, hogy a



filmoktatás fejlődése a dolgok természete szerint azoknak a tárgyiak­
nak az irányában indult meg / földrajz, természetrajz /, amelyek 

el nem odázható és mindenki előtt közvetlenül belátható szükség­
ből követelték a filmet és amelyek kéretlenül és keresetlenül on­
tották a filmtémákat. " Majd további "Senki előtt sem lehet kétsé­
ges, hogy egy tlfögonometriai film közelebb hozza a tan Miókhoz az 

élet valóságát, mint a tankönyv ábrái, különösen akkor, ha már 

legalább egy e fajta mérést valóságban is elvégeztek. " A oikkiré 

rátér az okkal- móddal közbeiktatott egy-egy hangulatos jelenetre, 

u.n. pszichológiai pihen re. 4- A legelvontabb mennyiségtan! filmet 

is lohet úgy rendezni, hogy egy-egy, a történéssel csak lazább 

kapcsolatban álló - de semmiesetre sem disszonáns - hangulatos 

ké pel az egész film levegőjét barátságosabbá tegyük. " Ci kének 

befejezéséül a szerző röviden összefoglalja az elmondottakat. Eb­
ből idézem a következőkets " A mennyiségtanban is szükség van 

oktatófilmre. Esek tárgyát mindenekelőtt úgy kell megv"lasstani, 

hogy azok minél több iskola minél több osztályában legyenek alkal­
mazhatók. Szükebb körű filmtémák kidolgozására csak később kerül­
het sor.- A film természete is megköveteli, de a könnyebb megértés 

is, hogy mozgást vigyünk bele
is,amelyeket addig sztatikusan / kész modellekkel / , vagy csak 

ábrákkal szemléltettünk. "
Az O.K. 1941. decemberi számában is jelent meg Bukovszky Fe­

rencitől egy cikk; " A film szerepe a matematikai tanításban " 

címmel. Ebben többek között ezeket mondja: " 'italában matematikai 
filmekről már csak azért sem. lehet beszélni, mert liagyarorsz gon, 
tudomásunk szerint, összesen csak két ilyen film van: A köbtarta- 

1 ontszámítás alapfogalmai és a Testek köbtartalma. Mindkettő az el­
sőfokú oktatás / elemi, polgári / céljaira készült, igy amikor a

a matematikának azokba a részeibe
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középiskoláról "beszélünk, tulajdonkénben nem is jönnek számba. Mé­

gis ezekre kell gondoln nk, ha valaki általában mateaatiaki filmek­

ről tesz említést. Hogy ezeket a filmeket valaki sikerületleneknek 

tartja-e vagy sem, egyéni megítélés dolga. Annyit azonban bizonyos­

sággal állíthatunk, hogy a filmok. has málhatók. A Székesfőváros 

multévi/ 194о / oktatófilmstatisztikája szerint az eresen használ­

tak közé tartoznak, mindegyiket több m:'nt Зое-зяог pergették.tt / A 

cikkíró lábjegyzetben megemlíti, hogy a filmeket látta is, mert a 

Székesfőváros Oktatófilmkezelősége megtekintésre rendelkezésére 

bocsátotta. /

Hollós Sándor kassai tanár az 0. K. 194-2. áprilisi számában 

" Mennyiségtani oktatófilmok” címmel irt cikket. Az alábbiakban

ebből idézek.

nem lehet bátran és kategórikusan azt rtondani, hogy a 

menny'iáégtani viszonyok tisztán csak időbeli lefolyásnak 

lamely tisztán időbeli folyamat is - ha ilyesmiről egyáltalán le­

het beszélni - filmre vihető, ha alkalmas módon ki tudom vetíteni 

a térbe. Csak az alkalmas módot kell megtalálni. Ugyanez a holy?set 

a mennyiségtan! viszonyoknál abban az esetben, ha tisztán időbeli 

lefolyásuaknak tekintem is. ügy? vetíthetem a térbe, vagyis úgy te­

hetem láthatókká, szemlélhetőkké, hogy térbeli jelenségek látható 

tulajdonságaiként jelentkeztetem. "

• • •

7a-» O *

A cikkíró ezután leírja / és ábrákkal kioéri / azt, hogyan
- b azonosságot, továbbá8ké zeli el az / a+b / . / a-b / = a 

az előjeles ss'mok szorzását mozgással, azaz filmen szemléltetni. 

Majd a továbbiakban ezeket mondja: " És mivel játokszerű és él­
mény egy ilyen film, jobban is fog tetszeni a mennyiségtan, és a 

növendékekkel könnyebben kedTeltetem meg ezt a tárgyat. A nagyobb
érdeklődés hatása a nagyobb ere ményekben fog mutatkozni. Tehát 
egyenesen vétek volna a filmet be nem fogni a me: nylség ani oktatás-
ba."
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" Hogy a mennyis égtani viszonyok filmesitési technikába ne a olyan 

könnyű, mint pl. a szeretet filmre vitele, azt elismerem. Es azon­
ban még nem elég ok arra, hogy a filmet ne Így eke z síink felhasznál-

ni a mennyiségtan oktatásában Hanem inkább as következik, hogy 

a mennyiségtan! oktatófilm tervezője nem lehet csak matematikus. 
Ellenben csak olyan matematikus lehet, akiben bizonyos iréi tehet­
ség is van, és a film technikáját ismeri. Heg vagyok győz elve „hogy 

ilyen esetben az alkotás számára tág lehetőségek kínálkoznak, " 

"Az iskolában az alkalmazott mennyiségtant oktatjuk, vagyis a 

megállapított igazságokat azonnal alkalmazzuk, a közönséges élet 

mindenféle megnyilvánulásaiban* kereskedelemben, iparban stb. 

és más tudományokban. Vagy pedig az egyes mennyiségtan! igazságo­
kat egyenesen é pen ezekből a közönséges élet nyújtotta esetek­
ből vagy más tudomány területéről vonjuk le. s mivel esek mind 

te'rben és időben történő viszonyok és folyamatok, kell hogy film­
re vihetők legyenek, fa igy kell, ho у a film a me nny is égtanban 

is alkalmas pedagógiai segédeszköz legyen. A hangsúly a " segéd­
eszköz" szén van, mert természetesen a film nem pótolhatja a jó 

tanárt, "

• • m

" Aki úgy érzi, hogy nine szükség menny iségtani filmre, vagy 

azt hiszi,hogy jó, használható filmet nem is lehet csinálni - az 

is legfeljebb csak annyit kockáztathat meg jogosan, hogy: Lássuk 

hát ezeket a filmeket! De seamiesetre sincs joga előre pálcát 

törni felette. Aki viszont megérzi, meglátja az igazságot minden 

hosszadalmas bizonyitgatás nélkül is / intuíció / hogy t.i. igen- 

szükség van magyar mennyiségtani oktatófilmekre, és lehet jé, 

használható filmeket csinálni, annak elő kell állania a mellette 

szóló érvekkel, hogy az ellenkezőket minél jobban meg lehessen 

győzni. "

is



Barthalis József kolozsvári tanár is irt cikket " A aateraati-

kai filmek megvalósítása felé” cinnel. Ebből idősen a következőket: 
" A gyakorlati tanitás Inc itja el a matematikai oktatóiilmek 

A cél as, hogy tanítványainkon segítsünk. A segítéstervesését * * »

pedig indokolt.

Könnyű matematikai mozgásról beszélni annak, aki a Matematikát 

magasabb fokon ismeri. De nehéz elképzelés annak, aki a mennyiség­
tan elemeivel bajódik, aki a Sok fátél nem látja az erdőt.

Egy kis felszabadulást jelent az oktatófilm. A matematikai 
oktatófilm csak színezi, megeleveníti a matematikát,- azt nem ta­
nítja meg. Könnyedséget visz az eddigi nehézkesség helyébe, gyakor­
latiassá teszi az eddigi elvontakat. "

Szükségünk van matematikai oktatófilmekre, hogy: 
a gyermek, akit hozzánk küldenek mennyiségtan órára, ne szen­

vedjen a matematika meg nem értése miatt;
tanítványainkban a függvény fogalma élő valóság legyen / a 

tantorv is azt kívánja / ;
a trigonometria ne legyen csak rajz és logaritmuskeresés, ha­

nem as élet mennyiségtana \

a differenciálhányados necsak rajz legyen, hanem sz lessen 

meg a szelő mozgásából. ,r
A cikkíró például hozza az у 

nes egy enletét. Mozgással / az origó kön”l elforgatással / alakja 

szemléltetni az у = их egyenes különböző helyzetét az a változáséi­
val. Аз у = mx+ b egyenesnél pedig adott m / vagyis adott hajlás­
szög / mellett párhuzamos eltolással mutatja meg az egyenes hely­
zetét b változásával. Kajd ezeket mondja: 4- ITem vésődik-e éleseb­
ben a tanulók emlékezetébe, ha mindezt látja? !Tei4eaak mondjuk, hogy 

itt mozgás van, hanem legyen is mozgás. "

mx ; majd az у = ш: + b egye-=2



/8

Befejesésül azt mondja: " Közeledünk a matematikai filmek megvaló­
sítása felé az akadályok apránként lehullnak, csak forgatni 
kell a kérdést azok között, akik szeretettel foglalkoznak rele. " 

Bocae Sára szombathelyi tanár as O.K. 194-3. januári számában

• • •

" Oktatófilmet a számtan tanításához! " ciraméi irt cikket. Ebből

idézzük az alábbiakat:

sulyok és mértékek, régi és uj mértékegységeink, a pénz 

története mind adna filmre -való anyagot.

Szemléltethető Tolna a magyar hold, a katasstrális hold, a 

mérföld jelzőkörekkel / elképzelem Körösi Csornát vagy Julián ba­

rátot, mint ette a mérföldeket /, az erdei, a közönséges öl / erdő­

ben favágás, farakomány/ "

• • *

" látom a kőmü.Test, az ácsot a Zoli-* « *

stock-kal, az ősembert ragy Robinsont kezdetleges araszos mértéké­

vel. Felsorakozik az itce, a pint, az aké Mindezen kis jelene­

tek beiktatása szórakoztató és pihenő pontot adna a fárasztó szám-

• ft •

tani ismeretek mellett." A cikkíró befejezésül ezt mondja: "Én 

hiszem, hogy lesznek nagyszerű oktatóiilmje ink még assámtanra is 

Mondhatjuk Petőfiről, hogy az álmok jsemhazudnak."

Az azóta megszűnt Országos Polgári Iskolai Tanáregyesületi Köz­

löny 1930-31. évfоlyamában három részből álló cikkem jelent meg 

" Az oktatófilm a polgári iskolában " ciraméi. Ebben végigme^ntem as 

egye» tantárgyakon, és megrizsgáltam őket az oktatófilm alkalmazá­

sának szempontjából. A mennyiség anról a cikk második részében 

ran szó, amely megjelent a Közlöny 1931. májusi számában.

Ugyancsak cikkem jelent meg a Molnár János sserkesztéséréi 

193o-ban kiadott " Polgári Iskolai Kis Enciklopédia " c. könyv­

ben. A cikk cirae: " A film jelentősége a tanításban." Ennek során 

szóltam a film szerepéről a mennyiségtan tanításában is: "A meny- 

nyiségtan tanításában kiválóan alkalmazhatók az összefoglaló fii-

* • ®
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гаек. Példa gyanánt eralitera a területezáraitásr-l és köbtartalomszá- 

raitásrél szélé összefoglaló filmet. Rövid féléra alatt eg 7/s égbe 

foglalva szeraléli a tanaié mindazt, amit sok-sok érán át mozaik­

szerben, részletekben tanult. Az összefoglaló filmekkel az eg/ es 

részeket rendszerbe foglaljuk. "

Az összefoglald film jelentőségét kiemeli Barthalis Jézsef is 

előbb eralitett cikkében. " ITera fog fantáziamennyiségtanná rálni a 

ni matematika tanitásunk. Ellenben segiteni fogunk sok-sok küszkö­

dő gyermeknek abban, hogy emlékezetébe vésődjenek a matematika e- 

gyes fejezetei összefoglald kérőkben." 

csak összefoglalásra alkalmasak. Ilyen összefoglald filmek lehet­

nek: A grafikus ábrázolás, a trigonometriai szögfüggvények érték- 

változásai, a differenciálhányados stb. "

" A matematikai filmek* • •

3. néhány adat a mennyiségani film történetéből.

I. A Budapesti Székesfővárosi Pedagógiai Filmgyár 1913-ban 

kezdte meg működését. Itt készült az előzőkben már említett 3 meny- 

nyiségtani film. / Arányosság $ A köbtartalomszámitás alapfogalmai} 

Testek köbtartalma. / Ezeken kivül az a kori Vallás ésEözoktatás- 

ügyi Minisztérium kebelében létesült Oktatófilm Kirendeltség is 

készített mennyiségtant filmeket. Geszti bajos akkori igazgató köz­

lése szerint a második világháború előtt a helyzet a következő volts

1. Az 1942-43. tanévben készült a Kúpszeletek c. film. A fil­

met Háncs ék kálmán mezőkövesdi gimnáziumi tanár tervezte. 12 máso­

lattal készült , és az 1942-43. tanévben 72-szer, az 1943-44. cson­

ka iskolai évben pedig Зо-szor pergették. A beérkezett jelentések 

a legnagyobb elismeréssel szóltak a film használhatóságáról,

2. Az 1943-44. tanévben megjelent a Szögfüggvények értékvál- 

tozása és ábrázolása cimü film. Tervezte Barthalis Jézsef kolozs-
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▼ári gimn. tanár. A film lo másolattal készült és az 1943-44. 

csonka tanévben 3o-ssor pergették. A vélemények szintén elismerő- 

ek voltak.
3. Befejezés előtt állts A kör kerülete és területe. A fii- 

met tervezte dr Bukovszky Per:ne kőszegi ginn, tanár.
4. Elbírálásra vártak, részben már bírálóknál voltak a követ­

kező tervezetek! a/ Aránymérés irónnal, részben matematikai film. 

/ lantos Iván gimn. tanár /f Ь/ A törtekről / Szakolczay Ousztáv 

beregszászi gimn. tanár. // с/ A differenciálhányados /Bart Saal is 

József gimn. tanár. /
Ez összesen 9 film.

A Pedagógiai Filmgyárban készült 3 filmről később lesz rész­

letesebben szó. Az Oktatófilm Kirendeltségnél készült és munkába 

vett 6 film sorsáról nincs tudomásom. Feltehető, hogy a m'sodik 

világháború idején tönkrementek.

II. Állíthatjuk, hogy a mennyiségtant film terén miénk a kez­

deményezés. / 1927./ A németek 1932-ben készítettek filmet Pytha­

goras tételéről. A franciák is készítettek erről a tételről filmet,
III.amelyet be is mutattak a Becsben 1931. május v'gén tartott 

Nemzetközi Oktatófilm- konferencián. / A konferencián éan is részt- 

vettem Budapest-Székesfőváros Közoktatási Ügyosztályának képvise­

letében. /
1939-ben Kurt Zierold német min. tanácsos Budapesten előadást 

tartott a német oktatófilm helyzetéről. Előadását a különböző tu­
dományágak köréből készült filmek bemutatásával egészítette ki. 

Ezek között szerepelt a polárkoordinátákban megadott

sin 4 ^
5? 2E fi. ................... .■■1И«гпЬт.1|

sin 3
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görbe keletkezését szemléltető film is. A film hossza kb. 4o a.
A vélemények szerint a film Jé és komolyan kell száaolni a mate­
matikai film lehetőségére!. A filmet Б, A. Greiner készítette 1936- 

han. Ugyancsak 3 német filmről találunk ealitést a Film und Bild 

c. folyóirat 1937. márciusi számában. Mindhárom film az 193o-31. 
tanérben készült és elmük a köretkező: Per Pehkegel t Pás einscha­
lige Prehhyperbo'1 óid } Gegenüberstellung ron Prehkegel und ein- 

schaligea Prehhyperboloid. Az ealitett 4 film mindegy ike a főis­
kolai oktatást szolgálja. Ha tehát ezen a fokon - ahorá már megle­
hetős matematikai iskolázottsággal Jutnak el azok, akikben a meg­
felelő hajlam és tehetség is megran - szükséges a film, mennyi­
re! indokoltabb annak alkalmazása az alséfok-n, ahol tehetségesnél 
és tehetségtelennél egyformán kell fejlesztenünk a matematikai 
gondolkodást, éleslátást, a mennyiségek összefüggésébe raid bete­

kintést.
Az alsóbb fokú tanításhoz az osztrák LichtbiIdste11e készí­

tett egy filmet a területezámitáarél. z azonban igen hézagos rolt 

- és felfogásom szerint - nem felelt meg a céljának.
Megjegyzés. W. Reichel: Mathematischer Werkunterricht / meg­

jelent 1914-ben / c. könyrből kitűnik, hogy már több, mint négjr 
értizeddel ezelőtt érezték szükségét a menny iség'ani filmnek. P@_ 

dig akkor_még a filmoktatás gyermekcipőben járt, a mennyiségtant 
film pedig az álmok birodalmába tartozott. Az enlitett könyr elő­

szavából idézem a következőket:
" Wahrend nun stn»» Figuren sich durch Zeichnungen darstel­

len lassan, können bei beweglichen nur bestimmte Lagen festgehal­
ten werden, ron denen aus die Bewegung in Gedanken vollzogen * 

.Bei einiger Übung wird das nicht allzu gro e 

Schwierigkeiten bereiten j im Anfang jedoch wird sich zumal bei
werden mu



schwächeren Schülern, deren Anschauungsvemögen für solche von cUr' 

Zeichnung losgelöste Betrachtungsweise nicht aus^eicht, das Peh­
len geeigneter Kittel zur anschaulichen Darstellung mit veránder- 

lichen Figuren unangenehm bemerkbar machen.
Diesem Übelstande sucht Tünch / Darmstadt / abzuhelfen, in - 

dem er die veränderlichen geometrischen Figuren durch den Eine- 

matographen vorführen lá/З t ; dises ausgezeichnete Veranschauli­
chungsverfahren wird jedoch aus wirtschaftlichen Gründen kaum gro- 

e e Verbreitung finden. Einen billigen Ersatz hierfür bieten 

die von Detlefs / Frankfurt a.K. / in Verlag von Otto Salle / Ber­
lin / herausgegebenen " Kino-Hefte »die alle wichtigen Lehrsätze, 

geometrischen ürter und Konstruktionen in beweglichen Figuren 

kinematographisch zur Anschauung bringen } doch wird der Umstand 

da В jeder Schüler einzeln ein solches Heftchen durchbláttern 

mu/3 , die Verwendung im Unterricht erschweren, und ihren Erfolg 

in Frage stell
Nálunk is foglalkoztak a pergőképek gondolatával. Br. Bukovs z- 

ky az Orss. Kösépisk. Tanáégyesüléti Közlöny 1943. októberi számá­

ban ci‘két irt: Kézi pergőképek a mennyiségtan tanításában címmel. 

Ebből idézem a következőket:

" A következő sorokban egy eddig ismeretlen tanitási segéd- 

eziközt ismertetünk. Ezt annak felismerése hívta életre, hogy a 

mennyiségtan tanárnak a mozgás érzetét és szemléletét minden lehe­

tő módon fel lehet és fel kell használnia, ha tanítását színessé, 

elevenné, vonzóvá ós igy eredményessé akarja tenni, 

matematikai tételt rajzoltam meg pergőképekben egy-egy füzetben, 

amelyekben mozgás van, vagy amelyekbe mozgás vihető bele. Ezele t 

a pergőképeket azonban nem lehet eléggé hűen leírni, sem leírás 

után elképzelni, ezeket látni kell! Ezért egy példán megkísérlem 

bemutatni, hogyaii készül és mit ábrázol egy ilyen pergőfüzet. "

Több olyan• e •
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" Igen eg »aerű példát választok: Thales lauert tételének 

szemléltetését. Egy bizonyos ÁB távolság - a nt átmérő - fölé fél­
kört rajzolunk , ennek középpontja 0, egy tetszőleges kerületi 
pontja C. Az A,B,C pontok derékszögű háromszöget határosnak meg,

(A
akárhol vesseük^fel C-t a félkörön. Est kell bemutatni. Egyformára 

vágott kartonlapokat vessünk, gondosan ügyelve arra, hogy as átmé­

rők egymás fölé kerüljenek, / Az egymásra illesztett lapokon át 

lehet szúrni az А, О, В pontokat. / Fost vesszük az eg-es lapokat 

és mindegyikre rárajzoljuk az ABC háromszöget, de úgy, hogy a C 

pont mindegyik lapon egy kissé elmozdult előző helyzetéhez ké est, 

mondjuk B-től A felé. Úgy tekinthetjük a dolgot, hogy a C pont a 

jelzett irányban befutja a félkört és mi erről a mozgásról részünk 

fel pillanatképékét. Célszerű a változó háromszöget élénk / piros/ 

szinnel megfesteni és megfelelő feltűnő jellel ellátni a C-nél
✓

fekvő szöget. Ehhez az AC és BC húrokat a C ponton túl kissé meg­

hosszabbítjuk. Ha most az igy elkészitett kartonlapokat egymás­

ra illesztve összefűzzük és kezünkben pergetjük, érdekes jelenet 

elevenedik meg a szűrnünk előtt folytonos mozgásban. A félkör C 

pontja B-ből elindulva befutja a félkört, eközben maga után huz­

za az Ac és BC húrokat, valamint az ABC háromszöget. Esek mind szem-
^ftozatlan marad a C-nél fekvő szög. 

látjuk a folytonos vltozás közben az

be tűnőén változnak, de eközben 

És éppen ez a megkapó, am 

állandóságot. "

" Ez a pe&gőfüzet egyszerűsége, közvetlensége és könnyűsé­

ge mellett még többet is ad, mint amilyen célra készült. Amikor 

a C pont pl. A-val esik egybe, eltűnik a háromszög, csak a C-nél 

volt derékszög marad meg, aminek szárai most az átmérő és a köré— 

rintŐ. így megkaptuk azt a-tételt is, hogy a körérintő merőleges 

a sugárra / átmérőre / . "
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" Igen különböző témákat lehet Így megrajzolni. Műig kb 3o 

о yat állított a össze a gimnáziumi anyagbél, amelyeknek pergő тщг 

jelenése lehetséges és azékeégés

" Mindannyian tudjuk, hogy milyen nehéz a tanul ékkai olyan 

változásokat clképzeltetni, amelyekben valamilyen mozgás van, ha 

azt a mozgást nem mutatják meg A valóságos mozgás szemlélése 

lenyűgöző hatással van a szemlélőre aég akkor is, ha elképzelése
* ♦ •

helyes volt, "

A Szovjetunióban is évtizedek óta foglalkoznak a matematikai 

filmekkel, még pe'ig mind a mozgó, mind az álló , vagyis diaf Ha­

mel.

A Fatyematyifelh v skolc c. °olyóirat 1957* évi 6, ss^ra"ban 

jelent me • A, P, Gromov: " A mate matilsai diafilm mint kösépirk lai 

szemléltété eszköz" c, cikke, amely áttekintő- öasBefoglalást nyújt 

erről a kérdésről. Bevezetőül megemlíti, hogy az iskolai matema­

tikai tananyag filmesitésének a kérdései már többször felvetődte» 

a szovjet szakirodalomban. Hivatkozik az al-'bbi cikkekre2

1, A, V. Brekin; Matematikai okt tófűinek, / Megjelent az 

"Oktatófilmek " gyűjt, 1935. évi 2-3, számában, /
2, F.F. ITagibin; A középiskolai matematikai tananyag filmé öl­

téséről. / 1-atуómatуlka v ckole 1955. 3. szám, /

3, A.H, Perepelkinas к középiskolai geometriai tananyag fii- 

öltése, / Matyematyika v skole 1948, 3. ez, /

4, A,H. Psrspslktna ; A kösséplek lai geometriai tanpayag fii- 

meoitéséreől. / к Moszkvai állami Patyoakinrél elnevezett . edagé- 

gíal Főiskola Oktatófilm-módszertani tanszékének tudományos közle­

ményei" XXX* évf, 1 kötet 1953. /

5, II,F. Csetverühiní ábrázoló momentumok az infinitézim' 1 is 

■ analízis tanításában, /latyeaatyioceszko je prossveecsenyije
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1953. 2. szám. /

A ci к megemlíti, hogy amióta megszervezték a Szovjetunióban 

az iskolai oktatófilmek rendszeres gyártását / 193o /, elkészült 

7 mateaatikai mozgófila:
\

1. " Matematika, silmértani feladatok а VI. osztály számára"

1931.

2. ” A háromszögek egybevágósága”, 1933.
3. " ^yökö's kif jezések azonos átalakítása”, 1933.
4. ” Felületek képzése rónaiakkal", 1936.

5. " Trigonometriai függvények"f 1936.

6. " Inverz szőgfüggrényék", 1937.
7. " Egyenes és forditott arány", 1937^

Esek közül a mai napig csak egy maradt meg használatban, a 

" Felületek képzése топ lakkal. " Erről a filmről 118 másolat ké­

szült, amelyek különböző filmtárakban, / Moszkva, beüingrád stb/ 

vannak. A cikkiré szerint matematikai diapozitireket / üvegen 

V gy filmen / nem adtak ki. " így tehát gyakorlatil g nincsen mate­

matikai ve tithet" szemléltető any agunk. Ezért egyik legfontosabb 

feladatunk, hogy éllássuk ilyenekkel az iskolákat."

" Kidolgoztuk a mateaatikai diafiÍrnek és mozgói ilr&ek tartal­

mát az egész középiskolai tananyagra.”

Ezt az anyagot egy illetékes mate mat i Icai bizottság megvitatta. 

1957-ben 7 geometriai film, volt gyártás alatt 4oo a átlagos hosz- 

ssusággal.

A továbbiakban a cikk szerzője rátér a matematikai fi"m fela­

datára, felhasználására.

" A mateaatikai film feladata azoknak a folyamatoknak és vál­

tozásoknak a bemut tása, amelyeket nehéz absstr kt utón elképzelni у
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amely ekn£& s zeril élet es leírása n gyszárau r jzot igényel, és 

amelyeknek nehéz vagy kevésbé hatásos a modell©sásé. A matematikai 

raozgófilm felhasználásakor as egyes filmkockák jobb megfigyelése 

céljából előzetesen állóképben kell bemutatni a filmkockát 

módszertani szempontból nagyon célszerűnek látszik, hogy minden 

matematikai mozgófilmhez készüljön egy diafilm, vagy üvegkévsoro- 

sat a film legfontosabb kockáiból összeállítva. A diafilmet önálló - 

an, a mozgófilm nélkül is lehetne alkalmazni. Ilyen módon a raatema- 

tik i diafilm és raozgófilm nem zárják ki, hanem kölcsönösen kiegé­

szítik egymást.” Ehhez hozzáfűzöm a következőt: A diafilm kétségtelen 

előnye az, hogy nem suhan el, hanem hosszabb ideig szemlélhető, mint 

a mozgófilm.

" A diafilmek használatának nagyon sok közös vonása van a 

fali képek alkalmazásával. Azonban a matematikai diafilmeknek na­

gykőn sok előnyük van mind a közönséges rajzokkal, mind pedig az e- 

gyéb szemléltető eszközökkel szemben! Esek közül az előnyök közül 

sokkal a raozgófilm is rendelkezik. "

A részletes cikk a következőkében 9 pontban emeli ki a diafil­

mek előnyeit. Ezeknek a lényegét adom a következőkben:

1. A diafilmek lehet-vé teszik nagy méretarányú rajzok alk? 1- 

mazását. A 16oVl2o cm-es nagyságú világos rajzon, amit 5 a távol­

ságból való vetítéssel kapunk, az osztály minden tanulója a helyéről 

is jól láthatja a raja különböző részleteit.

Ezért• * *

. A diafilm raj ssorozat: inrik a bemutatásakor lehetőség nyílik

a dinamikát,arra is, hogy feltárjuk a tanulmányozott jelenségben 

annak fejlődésében.

3. A diafilmek bemutatása / ugyanígy a mozgó filmek ' is / lesö-

tétitett osztályteremben történik. A tanrlók figyelmét semmiféle 

kívülálló jelenség nem köti le. Ez elősegíti a fokozott figyelmet.
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4. A diafilmeknek / és ugyanúgy a ao égd fi Íme Írnek is / sokkal 

nagyobb lehetőségei Tannak, mint a modelleknek. Bizonyos esetekben él- 

sért is fontos modellek nélküli gyakorlatokat végeztetnünk, hogy 

fejlesszük a tanulókban a térbeli elképzeléshez szükséges készsé­

get.

5. A diafilmek és mozgófiÍme к jól kiegészítik a tankönyvet, 

mert sokkel szélesebb alapon szemléltetik a tanulmány ozott ala kzat 

változásait és a változó folyamat méretét.

6.4 diafiÍrnek / és a aozgófilmek / alkalmazása lehetővé te­

szi az anyag mélyreható tárgyalása mellett a tanítási idő célsze­

rűbb .és gazdaságosabb beosztását.

7. A diafilmek alkalmazása mozgófilmek bemutatása mellett is

szüksége®.

8. A diafilmek lehetőséget adnak arra is, hogy a kész ábrák 

alkalmazásával célszerűbben szervezzük meg a szóbeli gyakorlato­

kat is a geometriaórákon.

9. A diafilmek lehetőséget adnak annak a nagy jelentőségű ele-
t

készítő munkának az elvégzéséhez is, amely ahhoz sgűksges, hogy 

megállapítsuk az illető témáról készítendő oktatófilm alapvető tar­

talmát és jellegét.

1955-ben a V.I. Leninről elnevezettt Moszkvai Állami Pedagógi­

ai Intézet filmfelvevő leb óra tóriumában 12 geometriai diafilm ké­

szült a középiskolák számára. A cikkíró ismerteti ezeknek a t rtalaát 

és melyik osztály számára készült. Pl. " kör rajzolása három pon­

ton keresztül", 24 filmkocka а VII. osztály számára.

Tartalmas A három ponton áthaladó kör középpontjának a megszer­

kesztése; hogyan változik ehhek a háromszöghöz vismnyit ott hely­

zete a háromszögnek hegyesssögüből derékszögűvé, majd tompaszögűvé 

vai<v átalakulása kos en.



Ugyanilyen módon ismerteti a többi diafilmet is ,

A Mpszkvai Állami Pedagógiai Főiskola matémátlakai módszertani 

tanszékének a javaslatára gyakorlati foglalkozásokat végeztek mate­

matika - szakos hallgatókkal geometriai diafiÍrnek készítésére. A III. 

évfolyam 5. csoportjának hallgatói 1956. szeptemberében 6 diafilmet 

készítettek.

1. Közös érintő húzása két körhöz. 22 filmk ска, a VII. osztály

számára.

2. Két egyenes párhuzamosságának a feltétele. 19 filmkocka, 

a VI. osztály részére.

3. Adott kört kifliről érintő megadott sugaru körök középpont­

jainak geometriai helye. 26 filmkocka, a VII. osztály számára.

4. Adott kör olyan húrjai középpontjainak mértani helye, ame­

lyek átmennek a kör egy adott pontján. 16 filmkocka, a VII. osz­

tály számára.

5. A következő szerkesztései feladat megoldásainak elemzése: 

rajzoljunk két adott körhöz érintőt úgy, hogy az egyiket adott 

pontban érintse. 17 filmkocka, a VII. osztály száméra.

6. Apollonius köre. 22 filmkocka, a VIII. osztály’ számára.

A diafilmek terjedelmére nézve a cikkiró hivatkozik a tapasz- 

t latra, amely szerint az órán 15-18 perc alatt 3o~35 filmkockát 

lehet levetiteni. Ezért a maximális terjedelmet 4o kockában álla­

pítja meg. lehetnek ennél több kockából álló diafilmak is, de eze­

ket több órára felosztva használjuk. Kiemeli a feliratok rövidsé­

gének a fontosságát. " A hosszú feliratok a diafilmeken nagyon 

nyomasztóak, és csökkentik a tanulóknak az jí bírákra fordított figyel­

mét. A matematikai diafilmek feliratainak rövidsége viszont azt 

hozza magával, hogy m gyárázó jegyzeteket és módszertani utasításo­

kat kell csatolni melléjük a tanárok számára. A diafilmek és az ok-
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tatófilaek szerkezetét к zárólag a matematikát nitás feladatai és 

a szemléltető eszközökkel szemben támasztott köret élmények határoz­

zák a eg. Ezért a matematikai oktatófilmek szerkesztése a középis­

kolai matematikatanítás aódszertanának egy részét képezi, A matema­

tikai oktatófilm kérdései nek a filmgyártás, hanem a mateaatikatani­

tás módszertanának kérdései."

Alkalmazái céljuknak megfelelően a szerző három, csoportba oszt­

ja a diafilmeket:

1. Olyan diafilmek, amelyeknek az a célja, hogy még szélesebb 

alapon szemléltessék a tanult fogalmakat.

2. Olyanok, amelyeket az uj anyag előadása alkalmára! mutatunk

be.

3. A tanult anyag ismétlését és rögzitését célzó diafilmek.

1. és 2. tipusu filmre. / zekEgy-egy példát elemez is a z 

azonban nehezen érthetők, mert filmkockákra hiratkozi’ , amelyeknek 4 

leírásban nincsva képe. /

A diafilmek 3. csoportjába tartozókat tartja a legszélesebb
к rben alkalmazhaténak. / к tanult anyag ismétlésére és rögzítésé/^

Ezért sülönööen sok geometriai tipizáló filmre ran szükség.

A cikk utolsó része a diafilm készítés érői szél. E szerint a

diafilm készítésének egész folyamatában a legfontosabb része a r;

zok tartalmának és sorrendjének a kidolgozása. Ha ezeket sorban le 

fényképezzük, kész is ran a diafilm. A felépítés alaoos átgondolás

és elmélyedést kivan. A geometriai alakzatok ábrázolásába bek kel-, 

rinni a dinamikusság elemeit is azzal, hogy bemutatjuk az egyes ug­

rásokat, a lehetséges közbeeső helyzeteket azzal a céllal, hogy ki­

emeljük a lényeges kapcsolatokat és összefüggéseket,és bemutathas­

suk a változásokat.

Ее kell mutatnia a diafilmnek a matematika gyakorlati a. lkai ma­

zásait is.
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A cikk a következőképen záródik:

" Min|thogy a matematikai diafilmek nagyon értékes szemléltető 

easkösck, s készítésük, valamint felhasználásuk tcchni'ája nagyon 

egyszerű, azért ajánlhatjuk a diafilm- készítésnek az iskolákban 

való megszervezését.

S mellett az iskolák érdekében feltételnél szükséges az is, 

hogy ав 0 Sí I Sí К Oktatásügyi ik'.nisétérimmánaк Iskolai Főosztálya 

az eddiginél nagyok aktivitást fejtsen ki a matematikai diafilmek 

kiadásának mcgsserve zésében.Sl

/
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4. Az általam készített és tervesett filmek.
a/ Régebbi filmek 

1, As arányosság

Á pergő kép - as álléké pel szemben - olyan tanitási anyag 

szemléltetésére ssolgál, amelynél a folyamat, a fejlődés, a résnek 

egymásból való kialakulásának megfigyelése és megértése a fontos.
A film tehát a mennyiségtanban asokon a területeken állnimazható 

- ha erre szükség ran ahol felfogásunk és tapasztalataink sserint 

a mennyiségek összefüggésének raégértését és átélését a külső asem­
lőiét segiti elő. Nem lehet szó mennyiségtani film alkalmazásáról 
pl. a műveletek technikai végrehajtásában, mert as ehhez szikééges 

készséget a tanulónak gyakorlással kell megszereznie. 1-ás azonban 

a helyzet a kor, amikor egyes mennyiségtani fogalmak tisztázásáról, 

a mértani szabályoknak tapasztalati utón történő megállapitásáról, 

végül a több érán felaprózva tanult részek összefoglalásáról van 

szó. Kétségtelen, hogy a mennyiségtan területén a film alkalmazá­
sának lehetősége igen kicsi. Ne ha csak 3-4 jól használható filmet 

tudnánk készíteni, már akkor sem lehetne a menny iségtani film jogo­
sultságát elvben tagadni, llás kérdés azonban az, hogy m'lyen cél­
lal és milyen mértékben iktassuk be tanításunkba.

Nevelői működésem első éveiben állandóan tapasztaltam, hogy 

a tanulók egy réssé igen nehezen érti meg az arányosság fogalmát. 

Pedig mind az egyenes, mind a fordított arányosság fogalma alapve­
tően fontos nemcsak a matematikai továbbtanulásban, de a fiziká­
ban is. А оzázaléks zárnit ásban megállapítjuk, hogy a százaiékérték 

egyenesen arányos az összeggel és a százaléklábbal / percenttel/.
A százalékszámításra épített kamatszámításban tudatosítjuk azt, 

hogy pl. adott kamatláb és adott idő mellett a kamat egyenesen a- 

rényos a tőkével. Amikor peoig napkra számítunk kamatot, és beve-



cetjük a kulcsszámot mint 36 ooo-nek és a kamt lábnak a hányadosát* 

megvilágítjuk azt* hogy a a kamatláb és a kulcsszám fordítottan a- 

fányosak. / Ahányszor nagy óbb a kamatláb* annyiszor kisebb a 

kulcsszám. /
A mértanban is megállapítjuk a téglalap területének tanítá­

sakor a következőketi Ha a téglalap egyik oldala állandó, akkor 

területe a másik oldallal egyenes arányosságban változik j ha pe­
dig a terület állandó, akkor az oldalak fordítottan arányosak.
/ Ahányszorosára nő az egyik* annyiadrészéré csökken a másik. /

Igen sok hiba származik a kettőstételü feladatoknak aránypár­
ral történő megoldásakor abból, hogy a tanulóknak nincs tiszta 

fogalmuk az egyenes ill. fordított arányosságról.
A fizika tanításában már a legelején, az egyenletes mozgás 

tárgyalásakor van alkalmunk rámutatni arra, hogy a megtett ut e- 

gyenesen arányos a sebességgel és a menetidővel / s = c.t /, és 

megadott ut esetén a menetidő fordítottan arányos a sebességgel 
/ t = 4r / . A kétkarú emelőnél adott teher és teharrkar ese-

G - - .1 ''in. n""' r ,T' '*TI"r ■''' 1,1 * ",Г" ТТ|Г

tén az erő fordítottan arányos az ő karjával. Ohm törvénye szerint 

az áramerősség annál nagyobb, minél nagyobb a feszültség / egye­
nes arányosság /, de annál kisebb, minél nagyobb a vezeték ellen­
állása / fo ditott arányosság /. Vég rengeteg olyan példát lehet­
ne mondani, amelyek mind azt mutatják, hogy az egyenes és fordí­
tott arányosság fogalma mennyire alapvetően fontos a további szám-

4

tani és fizikai tanulmányokban.

A fentemlitett nehézségek érlelték meg bennem azt a gondola­

tot, hogy nem lehetne-e mind az egyenes, mind a fordított arányos­

ság fogalmát világossá tenni olyan képsorozattal, amelyben mozgás,

kialakulás van, így született meg 1927-ben a 2 részből álló Ará­

nyosság cfilm tervezete. l!egbirálás után 1928-ban kivitelre keiült

iskolákhoz. Íz volt az elsősor és a kész film 1929-ben került az
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magyar mennyiaégtani film.

Néhány gondolatban ki akarón fejteni, hogy felfogásom szerint 

mi tette indokolttá ezt a filmet. A mennyiségtan tanitásánák igen 

fontos feladata az u.n. funkcionális gondolkodás fejlesztése. A 

korszerű matematikai oktatás középpontjában a függvény fogalma 

áll. Az előzőkben már említett Eélix Klein helyezte előtérbe a 

függvény fogalmát. A KI.század elején a aatematiéai oktatás reform­

jáért indított küzdelem élére állt. Az eredmény az a m már ál­

talános felfogás, hogy a глаtematikai oktatásba minél előbb kell 

bevezetni a függvény fogalmát. Ennek lényege annak megértetése, 

hogy melyek az egymástól függő mennyiségek, és az egyiknek a foly­

tonos változása milyen változást idéz elő a másiknál.

regjegyzés. A mindennapi életben az egyenes ill. fordított 

arányJosságra vonatkozó feladatok megoldása nem más, mint az 

у ss ex ill. у = ~ függvények izolált pontjainak meghatározása.

Az у » ex függvény értelmezési tartománya x^? 0 vagyis |3c|$0.

А* у = £ függvény értelmezési tartománya %% 0 § vagyis |x|^ 0.

/ Az x = 0 helyen a függvénynek nincs értelme. / Egyenes ill. 

fordított arányosságra vonatkozó feladatokban csak azok az érté­

kek jönnek számításba, amikor c> 0 és x> 0. Érmek megfelelően az 

egyenes ill. fordított arányosság grafikus ábrázolása soréin / ált. 

iskola VI. osztályában / a gyakorlati feladatok természeténél fogva 

mind az у = ex, mind pedig az у = ~ függvénnyel meghatározott 

görbének csak az I. negyedben lévő része jöhet tekintetbe.

Amikor az egyenes arányosság tanításakor vizsgáljuk / állan­

dó sebesség mellett! / a menetidő és a megtett ut összefüggését, 

tisztán a belső szemléletre vagyunk utalva. A tanulóknak már meg­

lévő ismereteiből kell rekonstruálnunk azt a képet, hogy ha a vo­

nat 1 óra alatt 3o fca-t tesz meg, akkor 2 óra alatt 60 km, 3 óra



épeiig 9o km a meg ett ut. Ennél nagy baj az, hogy a f-ügvényérté­

kekhez nem folytonosan, hanem ugrásszerűen jut о ttunk.Ez még nem jo­
gosít fel bennünket arra, hogy a két Táltosé összetartozó értékei­
nek ábrázolása által nyert izolált pontokat az egyenes arányosság­
nál egyenes vonallal kössük össze és olyan értékekre is folytassuk, 

amelyeket nem számítottunk ki* Nem vonhatjuk le még azt a szabályt 

sem, hogy " Egyenes arány osságnál az egyik mennyiség bármilyen vál­
tozásával a másik mennyiség ugyanolyan mértékben változik*" Ezt bi­
zonyosokig ráerőszakoljuk a tanulókra^ nem mi tudjuk, hogy igy van. 
A tanulók meg is tanulják, és a feladatokat is legtöbben jól fog­
ják megoldani.De adósok maradtunk valamivel! Aszal, hogy alkalmat 

adjunk a tanulóknak betekintést szerezni a folytonos függvény lé­
nyegébe. Felfogásom szerint közelebb visszük ehhez a tanulókat a 

következő képsorozattal; A képen egy álló vonatot látunk, a felső-ír
A vonat indulásával egy 

időben az óra is járni kezd. Amikor a matató egyszer körüljár / azaz 

egy óra telt el /, pillanatig megáll. Ugyanakkor a vonat is megáll 
és kiugrik a felirás; 3o ka. Es a folyamat folytatódik és 2 óra 

múlva kiugrik 60 ka, 3 óra múlva pedig 9o km. Tehát 2-szer, 3-szor 

több idő alatt a megtett ut is 2-szer, 3-szor több. Ezzel az él­
ménye zerü szemléléssel, a változás folyamatának átélésével köny- 

nyebben tisztázódik az egyenes arányosság fogalma. A film még 3 kép­
sorozatot szemléltetett a fogalom megvilágítása érdekében. Igaz, 

hogy ezzel a tanuló pozitív tárgyi tudása nem lett több, mint film 

nélkül, de gazdagodott valamivel, ami lényeges; s ez a matematikai 

éleslátás, a mennyiségek belső összefüggésének meglátása.

sarokban pe ig egy. órát, amely 0-t mutat.

Külön film készült a fordított arányosságról. Ebben is hóhány 

ké sorozat mutatta be és igyekezett megvilágítani a fordított ará­
ny os3ág f ogalaát.



к két fiira pergetési ideje egyenként 17-18 perc volt. Kül'n- 

külön fel lehetett használni az uj an ag tárgyalásakor, araikor raa- 

gyarásat nélkül peregtek a képek, majd az egyes ké ek után megállí­

tottam a gépet^és elvégeztük a tudatosítást, értékelést. Az egye­

nes, majd a fordított arányosság raegtárgyalását és begyakorlását 

követő összefoglaló érán a két filmet egymásután pergettem le a 

két fogalom szembeállítása és elmélyítése céljából.

Mindkét fiira az első kis érlet volt a mennyiségtani filmek te» 

rén, és előzetes tapasztalatok nélkül készültek. A rajzos filmek 

készítésének technikája még kezdetleges fokon állt. Az elkészített 

positiv másolatokat az iskolák elég nagy tértékben használták, a 

filmek negativjai megrongálódtak, és igy mindkét filmet 1937-ben 

seie jteztük.

Megjegyzés: A köznapi beszédben is elég gyakran halljuk, hogy 

az arány és arányosság fogalmát összekeverik, ill. hibásan alkal­

mazzák. Pedig a kettő között lényegbevágó különbség van ! a/ Az 

arányban két - egymástól független - egynevü mennyiség / pl. két 

testsúly / összehasonlításáról van szó abból a célból, hogy az egyik 

mennyiség a másiknak hányszorosa. A két mennyiség bármelyikének 

változása nincs befolyással a másikra. b/Ezsel szemben az arányos­

ság két egymástól függő mennyiség / pl. állandó sebesség mellett 

a menetidő és a megtett ut ? megadott folyadók-mennyiségűéi az 

edények nagysága és száma stb / összehasonlítása abból a célból, 

hogy az egyiknek a változása milyen mértékű és milyen e^rtelmü vál­

tozást idéz elő a másik mennyiségben.

2. A köbtartaloraszáraitás alapfogalmai.

A fiira anyaga: a kőimértékek származtatása, viszonylagos nagy- 

a váltészára ; a köbraértékek és ürmértékek, raajd az ür-és 

sulymértékek összefüggése ; köbtartalora meghatározása ürraértékkel

sága $
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tetszőleges alakú / vízben nem oldódó / szilárd testnél a skálázott 

edényben kiszorított tíz térfogatából. A köbtartalom-/ rag? tér­

fogat - / számítás alapfogalmait különös gonddal kell tanítanunk, 

mert a továbbiakban állandóan érezzük az itt felmerülő nehézsége­

ket. Kétségtelen, hogy a felsorolt anyagot majdnem teljes egészé­

ben igen jól lehet szemléltetni film nélkül, és ezt minden jó ta­

nár meg is teszi. De itt is vannak olyan részletek, amelyek a va­

lóságban egyáltalán nea, vagy igen nehezen szemléltethetők. Ilyen 

pl. a köbméter felépítése köbdeciaéterekből. A t ntereaben megold­

hatatlan feladat. Ezzel szeriben a vász$non rövid idő alatt egymás­
ra rétegeződik / loo-asával / az looo dm5, és ha a film helyes a- 

rányok szerint készült, akkor a tanuló maga előtt látja a köbmé­

tert valódi nagyságban. A kialakulást pedig áté i, mert magában 

számolja is az egyes rétegeket, és igy maradandó élménnyel gazda­
godik. Meggyőződésem, hogy ilyen 

rögződik a köbmértékek váltószáma, az looo.

szemléltetés után a tanulóban meg-

Fegjegyzésekia/ Hogy a hossz-, terület- és köbmórtékek váltő­

szóméval mennyi nehézség van, azt különösen a mennyiségtan tanára 

tudhatja. Órár'1-órára tapasztalja, hogy igen sok tanuló szerint 

1 mk-ben lo dm2 ; 1 ra5-ben loo dm5 / esetleg csak lo dm'!/ van. 

Ennek okát abban látom, hogy a tan lék soha nem élték azt a folya­
matot, ahogyan a m5 felépül dm5-ékből, b/ A fenti ábra 

kulásának csak néhány mozzanatát szemlélteti. / Meg kell említeni, 

hogy a rajzok kivitele hibás, mert a hátrafutó ólek perspektiviku­

san nem rövidülnek meg eléggé. / с/ Az a/ban elmondottak miatt i- 

gen fontosnak tartom olyan film elkészítését, amely össsehasonlit-

a m" kiala-



ja a hossz-, terület - és köbmértékeket és rögzíti a váltószámokat.

A film egyes részeit / pl. a váltószáara vonatkozó rész / be­

mutathattuk kiil n-ktilön azon as érán, amelyen azt as anyagrészt ta­

nítottuk. Felépítésénél fogva a film több órán tanult részletek ösz- 

szefoglalására is szolgált, tehát összefoglaló film. Bemutathattuk 

akkor, mielőtt áttértünk a mértani testek köbtartaImának kiszámítá­

sára.

A film 1936-ban készült. Hossza 9o m, pergetési ideje 9 perc 

volt. A második világháborúban a Pedagógiai Filmgyár anyagának leg­

nagyobb részével elpusztult.

3. festek köbtartalma

A film a köbtartalomazámítás elvi kérdéseit világította meg. 
Ezért tárgyalta a testek olyan egyszerű típusait, amelyeknél megér­
tett eljárási méd érvényes hasonló típusúakra is. Célja volt a- 

zonkivül megmutatni azt, hogy a hanger a szabályos sokszögül pu 

hasábnak az a határesete, amikor a sokszög oldalainak száma bármily 

nagy számnál is nagyobb, és az oldalak a 0 felé közelednek. Vagy;
A henger olyan hasáb határesete, amelynek alapja körbe irt, azaz 

hursokszög, és a hurok mindegyikének határértéke 0. / Ezen a fokon 

csak az egyenes, köralapu hengert és kúpot tárgyaljuk. / Ebből kö­
vetkezik, hogy a köbtartalom / térfogat / kiszámításának elve a 

hasábra és hengerre azonos. Ugyancsak szemléletesen mutatta az e- 

gyenlő alapú és magasságú hasáb és gúla, ill. henger és kúp térfo­
gatának összefüggését. Végül görögdinnye meglékelésével azt igye­
kezett megértetni, hogy a gömböt gulaszerü testekből / végül elemi 
gúlákból / képzeljük összerakva. A gömb köbtartalmának kiszámítá­
sát e szerint visszavezetjük már ismert testre, a gúlára.

A film felépítése:

A tanulók előtt é ül fel dm"’-ekből1. A kocka köbtarte Ima.
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a 2dm, majd 3 da élű kocka. Tinákét esetben megállapítjuk, hogy a 

kocka köbtartalma = él . él . él .
2. A haásb ég henger köbtartalaa. Kiindulunk négyzetes oszlop- 

alakú olajos kannábél aszal a kérdéssel, hogy hány liter olaj fér
a kannába. / Ahány da^ a térfogata. / A nyitott kannát / alapél 

3 dm, magasság 5 dm / rétegenként megöltjük dm^-ekkel, majd megál­

lapítjuk, hogy a köbtartalom egyénié az alapterület és a magasság 

mértékezárnának szorzatával. Таjd szabályos б-ssöpalapu hasáb éleit 

fokozatosan lefaragjuk és megéreztetj"k azt, hogy az oldalak száma 

egyre nagyobb less, mig ’-régül a hasábból henger lesz. Köbtart almát 

Ugyanúgy számítjuk ki, mint a hasábét.

3. A gúla köbtartalma. Egyénié alapú és mag ssagu hasáb ill. 

gálánál aegfigyeltettűk, hogy a hasábba 3-szor annyi homok fér,mint 

a gúlába. Tehát a gúla köbtart Ima az ugyanakkora alapú és magas­

ságú hasáb кöbtártalmának harmadrésze.

4. A kúp кöbtartalma. Szemléltetünk kartonból készített kúpot, 

majd ugyanakkora alapú és magasságú hengeres üvegpoharat.

/ A képek szemléltetik a henger ill. kúp alapjának és magas­

ságának eg-enléségét./

Tej beöntésével állapítottuk meg, hogy a hengerbe 3-osor any- 

nyi fér, mint a kúpba. Vagyis a kúp köbtartalma a henger köbtartal­

mának harmadré s z e.

5. a gömb köbtartalma. Elére kiválasztott^,, a gömböt jél ne g- 

közelité görögdinnyét szemléltettünk. Teliéje helyeztük a glóbust is



/ Felirati Gömbalaku dinnye. Földünk is gömbalaku. /

Majd meglékeltük: a dinnyét, és a kivágott gulasserü testet 

ÖGsaehasonlitottuk az elére elkészített gúlával.

Gondoljuk az egész gömböt ilyen gulaszerü testekből összerak­
va! A glóbuszon szemléltetjük ezeknek a testeknek az 

amelyek annál jobban közeütik meg a síkot, minél több " elemi " 

gúlát képzelünk el.



Vo

A kis gúlák alapjai együttvéve adják a gömb felszínét, / Ezt

már ismerik a tanulók! / A gúlák magassága pe ig akkora, mint a
#

gömb sugara, A gömb helyettesíthető olyan gúlával, melynek alapja 

a gömb felszínével, magassága pedig a gömb sugarával egyenlő. Tehát* 

A gömb köbtartalma = a felszin mértékszáma szorozva a sugárral, 

osztva 3-mal,

A film tulajdonképen az összefoglalás célját szolgálta, A 

megszűnt polgári fiúiskolában a kcVtartalonszámitásra vonatkozó 

anyag 1 évben szerepelt / II. osztály /, de a leány iskolában 3

III. és IV. / A tanulók tehát igen 

laza összefüggésben, mosaikszerüen szerezték meg ezeket az ismere­

teket. Szükségesnek tartottam, hogy az elaprózott, izolált ismere­

teket rendszerbe foglaljuk, és a tanulók szerves egységben éljék tit
. t&ÍC-
Щ jegyszer mindazt, amit sok-sok órán át részletekben kap®4rfc .Már

pe-ig nem lehet vitás, hogy ezt egy tanítási óra keretében caak 

összefoglaló filmmel végezhetjük.

A filmet részekre bontva is lehetett használni az egyes tes­

tek térfogatának tanításakor. Pl. a gömb tanításakor, "zt a részt 

azért is fontosnak tartottam, mert ilyen módon a természetben nem 

szemléltethetjük egyszerűen azért, mert ennek az anyagnak a taní­

tása idején / május / nem juthatunk dinnyéhez.

Ez a film 1937-ben készült. Hossza 125 m, pergetési ideje 

13 perc volt. A második világháborúban szintén tönkrement.

/ Tinákét filmből a bemutatott kockákat még akkor készítet­

tem, és azéta maradtak meg. /

Amikor a két film elkészült, előadás keretében bemutattam a 

kartársaknak. Ezek között voltak nem szakosak is. A bemutató után 

a henger és kúp köbtartalmának összefüggésére vonatkozóan az egyik 

kartárs ezeket mondta* ” Tost végre értem azt, hogy miért kell

tanévre oszlott szét. / II •»



*/

az alap területének és a magasság mértéke zárnának s sorsa tát 3-mal 

osztani* ” Eddig tudta, de most már értette Д mennyiségtan tanárá­

nak gyakran van alkalma meggyőződni arról, hogy a tanuló valamit 

tud, de nem érti. Kár pe ig a megértést kell minden rendelkezésre 

álló eszkonsei elősegíteni és megkönnyíteni. Ebben lehet segítsé­

günkre néha egy-egy film.

4. Az Öassefoglaló fiint

As ismertetett filmekkel kapcsolatban röviden szólni akarok 

as összefoglaló filmről. Est a következők miatt tartom hasznosnak!

1. A nagyobb didaktikai egységnek a különálló órák miatt ssük- 

ségké'oen széttagolt részeit rendszerbe foglaljuk. A tan lók látják, 

hogyan épül Ül részleteiből az egység. Megértik ast, hogy az egyes 

részeket nem lehet tetszés szerint egymáshoz illeszteni, hanem egy 

belső logikai összefüggés szerint, amelynél a későbbiek megértésé­

hez feltétlenül szükséges az előzők biztos tudása. Meglátja, a gyer­

mek, hogy az egyes ismeretlenek úgy kapcsolódnak egymáshoz, mint a 

láncszemek, amelyekből csak úgy tudunk összefüggő, folytonos láncot 

késsiteni, ha a szemeket fokozatosan kapcsoljuk egymáshoz. Ezzel 

igyekszünk megközelíteni a mennyiségtan tanításának oly rendkívül 

fontos célját, a logikus gondolkodásra nevelést. A Szükséges is­

mére taennyiség mellett ez a legnagyobb érték, amelyet a más isko­

lába vagy az életbe lé őknek utravalóul adhatunk. Olyan kincs, a-

élet minden körülményei között nagy hasznát veszik.

2. Meggyőződésem, hogy az összefoglaló filmek nagyban hozzájá­

rulnak a tárgyi ismeretek tisztázásához és elmélyítéséhez is, éppen
azzal, hogy a sok elaprózott részletet összefüggő egységbe foglalja^.

✓
A gyermek sok olyan dolgot fog világosan látni, ami addig talán ho­

mályos volt előtte.
3. Az említett két tárgyi vonatkozású előnyön kívül pszicholó-

melynek az



giai szempontból is fontosnak tartom az összefoglaló filmet* Az ösz- 

ssefoglaló órán a kérdések és feleletek sűrűn váltakoznak. Azok a 

lelki képek pe ig, amelykre a kérdések és feleletek vonatkoznak* 

mozaikazerüen következnek egymásután. A figyelmet mindig uj dolog­
ra kell beállitani és koncentrálni. Ennek természetes követke zménye 

lehet a tanulók elfáradása, amely pillanattól kezdve az óra eredmé­
nye kérdésessé válik. Ezzel szemben a film pergő életet, mozgást 
visz az órába, amelynek minden mozzanatát érdeklődve lesi a tanuló.
A geometriai alakzatok, a mennyiségek közötti összefüggések nemcsak 

a vásznon alakulnak ki, hanem az 6 lelkűk is akti van vesz részt a- 

z oknak a kialakit ás ában. Empirikus utón tesszük meg azokat a lépé­
seket, amelyek az általuk már ismert, de talán elhomályosult зzabá-

ujra meggyózsük, és jóleső érzéssellyokhoz vezetnek. A tan lét 

fogja megállapítani, hogy valóban igaz, amit annak ismert el már
régebben, ügy-egy meglepő kép esetleg mosolyt vagy b mulatót vált 

ki belőle. Beleképzeli magát a filmen esetleg szereplő tanulótársa 

helyébe $ kíváncsian lesi a következő ké[ eket. / Visszaemlékezem 

a következőre: Amikor a Testek kübtartalma c. film pergetése köz­
ben eljutottunk a henger ill. kúp térfogatának összefüggéséhez és 

már kétszer be leöntöttük аф tejjel megtöltött kúp tartalmát a hen- ' 
geres üvegpohárba, a tan lók szinte szorongva figyelték azt, hogy 

a kúp tartalmának harmadszori áttöltésével vajon valóban megtelik-e 

a henger. A feszültség feloldódott, amikor az utolsó csepp beesé­
se után ez valóban megtörtént. / Az említett momentumok mind o- 

lyanok, amelyek a figyelmet és érdeklődést ébrentartják, amivel elő­
segítik a tanultak megrögzitését és elmélyítését*
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b./ Uj fi aek.
1952-ben az Oktatásügyi / nőst Müvdlődésügyi / l'inisst 'rium 

pályásatot hirdetett több tárgyból arra, hogy as illető tárgyból 
mely tárnák Tolnának alkalmasak oktatófilm készítésére. A tárgyak 

között szerepelt a matematika is, ős ebből benyújtottam pályamunkát. 
A bir'ló bizottság munkámnak a II. dijat Ítélte meg. / Az első di­
jat az előzőkben említett dr. Bukovszky Ferenc nyerte el. /

A pályázatban az alábbi 9 tárgykört jelöltem meg:
1. Az arányosság. / Célja az egyenes ill. fordított arányosság 

fogalmának kialakítása. /
Két kül'n film készítendői 
a/ Egyenes arányosság 

b/ fordított arányosság.
2. Terű let szám:', tás» / Célja a tér letezámitásról tanultak fjsz- 

szefoglaldsa. /

Két kül"n film.
a/ A területmértékek / értelmezés, összehasonlítás, váltószám/

b/ Idomok területe. A téglalapból kiindulv tárgyalná a film 

a terlllet számit ást úgy, hogy a téglalapra vezet jük vissza a többi 

párhuzamos oldalú négyszög, majd a háromszög, a trapéz és deltoid 

területét. A téglalaphoz hasonló idomra vezetjük vissza a kör terü­

letét is, körcikkek egymásmellé helyezésével. A film lényegében ösz- 

szeíoglaló, de qgyes^észleteit / külön másolatok készítésével / fel­

használhatjuk az eg es idomok területét tárgyaló órákon is.

Megjegyzés: Az ilyen részletfilmet az órán / esetleg hurok­

film formájában / többször egymásután pergethetjük mindaddig, mig 

a tanulók mindegyike meg nem értette.

3. Tér ogatszámitás.
Két külön film:
а/ T árf о gátamé rt 'kek(f
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Ъ/ Testek térfogata.

A két film célja, felépítése, alkalmazhatósága^ teljesen e^" 

ső a területszámításra Tonatkozé két filmről mondottakkal.

4. A hosszúság-, terülei-és térfogátmértékek összehasonlítása.

Felfogásom szerint igen fontos film. Pályázatomban kétféle el­

gondolást adtam, ezek egyike Így szélt: Tokba felcsavart térkép lég 

a falon, és é pen csak az alsé szélét látjuk. Ceruzával vagy pál­

cával végig megyünk ezen és megmutatjuk a térkép hosszúságát. Szu- 

tán fokozatosan, lassú ütemben leeresztjük a térképét. A térképből 

egyre nagyobb terület látszik. Egy tanúié végig is simítja tenyerével 

az egész területet. Egy másik tan lé nedves szivaccsal végig-^törli 

a tábla területét. Egy következő képsorozatban egymásután több ré­

teg helyezkedik el eg/ téglalapra és megjelenik a felirat: l testek 

térfogatit térfogétmártékkel mérjük.

5. Pytha oras tétele. Erre is több megoldást adtam.

6. Területátalakítások. Ebből érdekesebb részletek: Adott négy­

zet átalakítása kát négyzetté és négyzet felosztása öt egenlő terü­

letű négyzetre.

7. Papirhajtogatási g7akbrlatok. Ebből kié 'elem: a/ ágyenlő ol­

dalú háromszög hajtogatása téglalapból / illetve négyzetből / b/ 

szabályos nyolcszög előállítása hajtogatással.

8. A törtekre vonatkozó összefoglaló film. A film c Íja volna 

a törtekre vonatkezó alapismeretek Összefoglalása, ami leegyszerű­

sítve körlappal ill. gömbbel / megközelítően almával / való szemláLe­

tetessél történnék.

9. Férések a szabadban. Az ezzel a tárgykörrel foglalk zé egy 

vagy több filmet leül nősen fontosnak tartom olyan városi iskolákban, 

ahol nincs lehetőség a szabadban közvetlenül végzett mirésekre. Ezt

a filmet is részekre lehetne Rontani, és igy az egyes érákon használ­

ni .
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Pályázatomban részletesen dolgoztán ki az egyenes arányosság 

ábrázolását, a fordított arányosságot egészen, továbbá a térfogat- 

mértékekre és a testek térfogatára vonatkozó témák egy-egy részle­
tét. Ennek alapján kaptam megbizásts a " Az egyenes arányosság áb­
rázolása M és a " Fordított arányosság n c. filmek elkésitésére. 

Mindkét film el is késztilt.
1. Az egyenes arányosság ábrázolása.

A film elkészült 1956-ban. Hossza 4o m} pergetési ideje 4 

perc.Az egyenes arányosság megtanitás&után külön órát szentelünk 

a grafikus ábrázolásnak. Erre az órára készült a film. Elgondolá­
som szerint éra elején előzetes magyarázat nélkül lepergetjük / e- 

setleg kétszer / a filmet. Utána következik a látottak megbeszélése, 
tudatosítása} majd az éra második felében a táblán és a tanulók fü­
zetében is készítünk az egyenes arányosságról grafikont.

A film egy képsorozatból áll, és felépítése a következő: A 

ké^)n napsütéses időben egy fa / jegenye / látszik. Majd egy derék­
szögű koordinátarendszer rajzolódik ki, melynek origója a fa táLp- 

pontjában, egyik tengelye a fa törzsében, másik tengelye a fa ár­
nyékának irányában van. Mindkét tengelyen ugyanakkora egységgel be­
osztások jeleznek meg. A fa magassága 3 m, árnyékának hossza 2 a.
Ez a kezdőkelyset.
/ Kegjegygée: A következőkben Ж a képet, E a íeliaratot jelenti. /

fa árnyéka 2 m, akkorE:Ha 3-m-es
K: Az előbbi fa egyenletesen továb-ínő és egyidejűén növekszik 

az^nyéka is. Amikor a fa magassága 6 m, az árnyék éppen 4 m.

• • •V

E:6 и-es fa árnyéka 4 m.
K:Az előbbi fa ugyanolyan ütemben nő tovább, mig a 9 m-ig ér. 

Vele egyszerre nő az árnyéka is 6 m-ig. / A fa csúcsát és az 'árnyék 

végpontját összekötő sugár jól látszik. /
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Fs9 me-es fa árnyéka pedig 6 a.
10 ...akkor 6 m-es la árnyéba 

4 m
2-ticr masasabb la krayéka 

lehat 2-iZét hosszabb.

Ha 3 méteres la arayéka 
2 méter...

\\\
iV\-\
i

К: Végül a 3 fa eg/másután jobbra, aegy a megfelelő árnyék vég­
pontjáig, miközben a fák csúcsai pontozott nyoaot hagynak. Á hely­
set ez less:

/ Az első kéjí a legnagyobb fát aozgás köz:en au at ja, amikor 

még nea érkezett el a 6 m-es árnyék végpontjába. /

KsEzután a 0 pontbél kiindul egy éles, folytonos félegyenes, 
amely összeköti a fák csúcsait. Végül az árnyékok eltűnnek, a fák 

elmosódnak, és helyükben szintén pontokott szakaszok láthatók.

F:Az egyenes arányosságot egyenes vonallal ábrázoljuk.
a/ Ezt a megoldást azért tartottam helyesnek,Fe: jegyzések.

mert a fa növeke'ése és az árnyék nagyobbodása folytonosan történik,



és ezzel betekintést nyújt az egyenes arányosság lényegébe: as e-
ása maga, után топ ja a másik mennyi-nn;

ség ugyanolyan mértékű folytonos változását.
b/ A film elkészítése éta is sokat foglalk zotatobt aa a gon-

Ofiídolat, hogy lehetne a filmet jobbá tenni. Ha átdolgozásra kerülne
t

az előbbi képsorozat elé még egyet javasolnék beiktatni.\ sor,^
Ez a következő, amely természetes felvétellel készülne:

A képen egy mutatós /pl. Berkei - féle / mérleg van és mel­
lette 3 egyenlő nagyságú pl. darával megtöltött - zacskó áll. A

0-t mutat. Ezután egymásutánkesdőhelyzetben a mérleg mutatója 

1, 2, 3 zacskó tartalmának súlyát mérnök le, d: nem úgy, hogy a
zacskókat egymásután ráhelyeznék a mérlegre, mert igy ugrásszerűen 

mutatná az áru mennyiségének és súlyának növekedését. Eljárás: Az 

első zacskó tartalmát üvegtölcséren keresztül / jól látható / e- 

gyenletesen folyatjuk a mérleg lapjára, miközben a mutató egyenle- 

tésen elfordul. Egy pillanatnyi megállás, és rövid felirat megad­
ná 1 csomag súlyát. Ezután következnék a második, végül a harmadik 

csomag. A tanulók jól megfigyélhetnék, hogy az árurakás egyre na­
gyobb és a súlya is egyre nagyobb less. ízt hiszem, ez a szemlél­
tetés jól segitené elő a folytonosság fogalmának kialakítását.

2. Fordított arányosság.
Két részből áll. Az I. rész két példát szemléltet és teljes 

hossza 8o m, pergetési ideje kb. 8 perc. A II. rész egy példát 

szemléltet, e mellett behatóan foglalkozik a fordított ariíyosság 

grafikonjával. Hossza 65 m, pergetési ideje kb. 7 perc. Két önálló 

filmnek is vehető. Az I. részt bemutathatjuk azon az érán, amelyen 

fordított arányosságot tárgyaljuk ; a második részt az est köve­
tő órán vájjt^jíik, amikor a fordított aráyosság ábrázolásával 

foglalkozunk.

a
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As I. ráaz képsorozata:

1. példa, A csomagok nagysága és száma. Kiindulásul egy 8 kg-os cs 

mag látszik, Ebból fokozatosan 2 db 4 kg-os, majd 4 db 2 kg-os, vé- 

gül 8 db 1 kg-os csomag lesz.

A folyamat néhány lépését a mellékelt kének mutatják.

1 db 8 kg-os csomag 
2 db 4 kg-os csomagra osztható.

I

2 db 4 kg-os csomagból 
4 db 2 kg-os csomagot kapunk.

8-szor kisebb csomagok száma 
8-szor nagyobb.

8-1 = 8 (kg)

9111111112 2 2 2 iy
k9 kg ИВ ? * __i kg k9 kg kg kg kg kg kg kg kg

!

Ezután a két 4 kg-os, négy 2 kg-os, régül a nyolc 1 kg-os cso­

mag egymásra helyezkedik, majd elmosódnak, de a téglalapok jobb 

fels" csúcsa és oldalai pontozva megmaradnak. így a kéj> már érzékel­

teti a hiperbola kialakulását. Az utolsó ké en a hiperbola egy ré­

sze ki is rajzolódik. / Természetesen csak az I, negyedben, n&tf. 

x is, у is pozitiv. /
Г 8 db

1

Ugyanannyi áru esetén: 
a csomagok 

nagysága és száma 
fordítottan arányos.

1

1 vdb
_j—_,2db

---fdb1

*I

2. A deszkák hosszúsága és száma. Az előbbivel analóg módon 

szemlélteti azt, hogy a félakkora, negyeda :kora deszkák száma 2—sze:^
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4-szer nagyobb. Ennek a mozgási sorozatnak egyes mozzanatait szemlél­

tetik az alábbi képek.

3 db 8 m*es deszkából 
6 db 4 m-es deszkát kapunk.

Ezután a deszkák is egymásra helyezkednek, a hiperbola kiraj­

zolódik, és végül csak egye ül látszik.

24 db
Ahányszor kisebb 
a deszkák hosszúsása, 

annyiszor nagyobb 
a számuk.12 db

6 db J
I3db —i

0

А II. rész egy ké sorozata téglalapon azt szemlélteti, hogy ál­
landó terület mellett az odalak fordítottam arányosak. Kiindulunk 

12 egységnyi hosszú, 4 egységnyi szeles / 48 területegység / tégla­
lapból. A képek a továbbiakban azt szemléltetik, hogy a hosszúság 

változásával hogyan változik a szélesség. / A terület állandó./

%
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I

A két végső helyset 24 egységnyi hosszú és 2 egységnyi szé­

les, ill. 2 egységnyi hosszú és 24 egységnyi széles téglalap. Ami­

kor az egyik téglalapból kialakul a másik, а jobb felső csúcs he­

lyén erősebb pont marad, és az igy kapott pontok sorozata már érez­

teti a hiperbola lefolyását. Fokozatosan'ki is rajzolódik a hiper­

bola / egyik ága. /
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Ezután as egyik szélső hely «étből kiindulva folytonosan vál­

tozik a téglalap mindkét oldala úgy, hogy а jobb fölső csúcs a ki­

rabolt hiperbolán mozog. Ez a mozgás kétszer ismétlődik / ellenke­

ző irányban! /, és igy a tanulók jól figyelhetik meg a két össze­

tartozó mennyiség / hosszúság és szélesség / folytonos változását.

Végül elmosódik a téglalap, és csak a fordított arányosság 

grafikonja, vagyis a hiperbola látszik a képen.

Ebbe a képbe rajzolódik bele a felirás: A fordított arányossá­

got görbe vonallal bárázoljuk. heve: hiperbola. Befejezésül a követ­

kező felirat látszik: Fordított arányosság: Ahányszorosára nő 

egyik mennyiség, úgyanannyiadrőszére csökken a tőle függő másik 

mennyiség.

az

A film bemutatását követő megbeszélésen még hangsúlyozhatjuk 

a következőket: Láttuk, hogy a téglalap egyik oldalának növekedé­
sével a másik oldal egyre inkább csökken. Ha az egyik oldalt mind-
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inkább nörelejUk* elérhetjük azt, hogy a másik oldal egy elére хк<Ц" 

adott tetszőleges kicsi számnál is kisebb legyen. Ez a grafikus áb 

rázolás szempontjából azt jelenti, hogy a hiperbola egyre inkább 

közeledik a két tengelyhez. Ezzel izelitőt adunk az aszimptota 

fogalmáról és serre a tan lé risssa fog emlékezni akkor, amikor a 

gimnázium III. osztályában az analitikus geometriában a hiperbolá­
ról részletesen tanul.

Ez a film is 1956-ban készült el.
Mindkét film az Iskolai Filmintézet által 1957 augusztus ré­

gén kiadott jegyzékben szerepel. / A jegyzékben összesen 123 film 

szerepel, ezek közül 5 a mennyiségtan! filmek száma. / Mirel a jegy­
zék csak szeptember régén érkezett az iskolákhoz, nem lehetett be­
iktatni az éreleji ismétlések alkalmából. Saját iskolámban bemutat­
tuk mindkét filmet а VII. osztályban akkor, am kor befejeztük az 

aránypáir tanítását, és mielőtt rátértünk ennek alkalmazására szöre- 

ges / hármasssabályu / feladatok megoldásában. Az a tapasztalat, 

hogy a tanulók egy részének nehézséget okoz annak a megállapítása,
ho:gy a feladatban szereplő mennyiségek egyenesen, ragy fordítottan

«
arányosak-e, ami pe ig alapja az aránypár helyes felírásának. A 

filmeket két párhuzamos VII. osztályban mutattuk be azzal a céllal, 

hogy az arányosságról а VI. osztályban taroltakat felelerenitsük. 

összesen 61 t nuld rolt jelen. Minden tanúidnak otthon Írásban 

kellett felelnie a köretkező kérdésekre:
1. Tetssett-e a filmretités?

2. Melyik tetszett jobban a két film közül? Miért?

3. a/ Megértettél-e minden£?b/ Mit értettél jobban, mint reti-

tés előtt?

4, A feliratok jdl olrashatók roltak-e?

A feleleteket másnap reggel összegyűjtöttük kiértékelés céljá­

ból.



S3

Az 1. kérdésre kivétel nélkül igen-nel feleltek. Többen azt 

válaszolták, hogy nagyon tetszett.
A 2. к 'rdésre a feleletek megoszlottak. 37 tanulónak a for­

dított arányosság, 9, tanulónak az egyenes arányosság tetszett job­
ban. 12 tanuló azt felelte, hogy mindkettő egyformán tetszett. 

Végül 3 tanúiénak a grafikus ábrázolás ragadta meg legjobban a 

figyelmét.
Százalékos megoszlási 

Egyenes arányosság 

Fordított arányosság 

Kndkettő 

Grafikus ábrálolás

14.7 fo

60.7 $>

19.7 fo

4.9 fo

100,- fo

A"Miért?" kérdésre legtöbben úgy feleltek, hogy megemlítették 

azt a példát, amely legjobban megragadta figyelmüket, és azt indo­

kolták. Az egyenes arányosságból csak az ábrázolást mutatta be a film 

az előzőkben említett képsorozatban, mig a fordított arányosságot 

3 példa magyar zta. így érthető, hogy a tan lók több mint felének 

a figyelmét a 3 kép valamelyike ragadta meg, és csért a fordított 

arányosság tetszett jobban.

A 3.a/kérdésre egyöntetűen azt felelték, hogy mindent megér­

tettek. / Ennek a kérdésnek a célja a saját munkám ellenőrzése 

vo'tí olyan-e a film felépítése pedagógiai szempontból, hogy meg­

értése nem okoz nehézséget. / A З.Ъ/ kérdésre csak néhány tanuló 

felelt. / Már ismert anyagról volt szó.J

A £. ‘kérdésre 11 tanrló kivételével azt felelték, hogy a feli­

ratok jól olvashatók. / Oktatófilmnél nagyon fontos, hogy a feli­

ratok jól olvasható betűtípussal készüljenek és elég sokáig legye­

nek láthatók. /

összesen



Nézzünk most néhány szemelvényt a tanulók feleleteiből!

A megnyilatkozásokat a tanulók eredeti szövegezésében / a bennük elő­

forduló hibákkal együtt / közlőn.

1. kérdés." Nagyon tetszett, mert képletesen / ? / és érdek- 

feszitően mutatta be a film az arányosságot." / A tan ló nyilván

/ " Igen, nagyon tet­

szett" - " A film nekem nagyon tetszett, mert ezeket a példákat, 

amelyeket vetítettek, meg lehetett érteni.” Legérdekesebb a követ­

kező felelet: " Először egy kicsit csodálkoztunk, hogy számtanból 

hogy lehet filmet vetíteni. Le pár perc múlva mindannyian rájöt­

tünk. "

mert képekbenazt akarta kifejezni: • • • • * •

2. kérdés. / Melyik tetszett jobban? Kiért? / " Mindegyik, 
mert szemléletesen magyarázott." - " Az egyenes arányosság, mert 
a fa növekedése arányos volt az árnyéka növekedésével." - " Nekem 

a második rész tetszett legjobban. Azért., mert a deszkarudak segít­
ségével megmagyarázták: a fordított arányosságot. Ha az ember meg­
néz egy ilyen számtan filmet, jobban megérti azt a feladatot, ami­
ről sző van. " - " Legjobban a deszkás példa tetszett nekem, mert az 

magyarázta meg legjobban a fordított arányosságot. " - " A fordí­
tott arányosság tetszett a legjobban, mert jól, értelmesen el volt 

magyarázva. " - " Mind a két film nagyon jó volt. Tisztán, érthe­
tően magyarázta el a két arányosságot. " - " A gr fikon tetszett 

a legjobban. " - " A filmből az a péld a tetszett legjobban, ami­
kor a deszkák egymásra vándoroltak. "

_. " A filmet jél megértettem^. " - 

pet elég jól megértettem. " - " Azért; meg e dig nem ismertük a 

hiperbolát. " - " A fordított arányosságot már jobban értem. "
" Azt értettem meg, hogy a :fforditott arány /?/jelölésére használt 

görbe von: lat hiperbolának nevezzük. " - " A hiperbola mutatását

" Mind a négy ké-3. kérdés
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és ábrázolását értettem meg a legjobban. ” - ” A '‘ordított arányos­
ságot értettem meg a példák alapján. " - " A fordított arányosságot 

értettem meg jobban. 11 - " Hit értetten legjobban? A hiperbolát." 

érdekes a következő felelet: " Én a filmből nem tanultam, mert az 

arányosságot értettem, de asért mindenesetre világosabban áll előt­
tem a példa, ha filmen mutatják. "

4. kérdés.” Nagyon jól lehetett olvasni a felírást. "Nagyon 

jel lehetett olvasni a felírást. '* - ” Nagyon jól, csak egy képnél 
volt egy kicsit fátyolos a betű.” - " émelyik felírást jél lehetett 

olvasni, ménelyiket nem jól. '• - " Néha igen, néha nem. " - " A ki­
sebb feliratokat nem jél lehetett látni. " - " Elég rossz volt. ” -
" A feliratok néha el voltak mosódra, igy nem nagyon lehetett elol-

- " Az elején homályos volt. Különben ol­vasni, csak nehezen. ”
vasható volt. n

Hegjegyzés: A feliratok olvasásában bizonyára befolyásolta a 

tanulók véleményét az a tény, hogy a pergetés megindít 'sakor kere­
séssel be kellett állítani a lencsét a megfelelő távolságra és © 

közben a feliratok természetesen többé-kevÓsbbé elmosódtak. / Er­
as utolsónak említett megjegyzés. A film pergetése 

közben a feliratok mind elég hosszú ideig látszottak, és jól olvas­
hatók voltak. /

Természetes, hogy a 61 tanuló megkérdezéséből kialakult kép 

korántsem lehet általános érvényű, de azt hiszem, ha a tan lék 

százait kérdeznék is meg - mivel egyenlő korú gyerekekről van sző - 

a százalékos megoszlás nagyjából megegyezne a megadottal.
Hegjegyzés. A vetítés után pontosan két hét múlva váratlanul 

ismét megkérdeztük a t nulékat. Röviden csak azt kellett leimiok, 

hogy a bemutatott filmeken milyen példák szerepeltek. ' azt a 

megkötést is tettem, hogy lehetőleg a képek sorrendjét is írják le.

re vonatkozik
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Esze1 arról akartam meggyérődni, hogy az élmények alapján mennyire 

emlékesnek a látottakra. Esen as órán a 7a osztályban 28 tanuló, a 

7b osztályban pedig 24 tan ló , tehát összesen 52 tanuló volt jelen. 

A feleleteket néhány perc múlta össze is gyűjtöttük. Ar 52 tanuló 

körül 22 felelt úgy, hogy a képeket a látott sorrendben említette.
21 tan ló feleletében as volt a hiba, hogy a látott 4 kép közül 
egyet-egyet kihagyott. Végül 9 tanuló feleletéből látszott, hogy még 

a szemléltetés után sincs tisztában as egyenes ill. fordított ará­
nyosság fogalmával. As egyik tanuló pl. igy felelt: Egyénéa arányos­
ság. Deszkák. Csomagok. / Mindkettő é pen a fordított arányossá­
got szemléltette. / Fordított arányosság. Fa és árnyéka. / Es pe­
dig as egyenes arányosságot szemléltette azzal a megfigyeléssel, 
hogy ahány szóró sára nő a fa, ugyané, ny is soros ára nő az árnyéka/ a, 
napsugarak állandó beesési szöge mellett. / A kapott feleletekből 
/ leül'nősen a hibásakból/ feltehető az, hogy szemléltetés nélkül 
még több tanulónak volna zavaros fogalma az egfyenes ill. fordított 

arány osságról.
Me jegyzés »Pr. Bukovszky Ferenc, aki szintén r észtvett az 1952. évi 
pályázaton, betekintés céljából utólag rendelkezésemre bocsátotta 

pályamunkáját. ő főleg az általános gimnáziumok szempontjából dol­
gozta fel a kérdést. Az I,- II.- III. osztályok részére 22 témát 
tart filaesitésre szükségesnek. Ezek:

I. osztály
1. Műveletek előjeles /számokkal.
2. Mértani helyek.
3. Azonosságok szemléltetése.
4. Középponti és kerületi szögek.

5. Thales tétele.
6. A háromszög szögei.

7. Szimmetria - tükrözés.
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II » os ztály »

8. Nagyítás, kicsinyítés.
1

9» Apollonius köre.

10. Területátalakítások.
11. Hasonló idomok területének aránya.
12. Körgyűrű területe.
13. Pont hátránya. / Szakköri munkaóra /
14* A tangens és arcustangens függvény .
15. Sinne és cosinus függvény.
16. Perékssög kitűzése a szabadban.

III. osztály*

17. Sinus és cosinus függvény / mind a négy negyedben /.

18. ügyenes egyenlege.

19. A parabola.

20. Kúpszeletek.

21. A kör képleté és területe.

22. Pyt agoras tétele.

A két utolsó témáról részletes kidolgozást is mellékelt.

с/ Tervbevett filmek

1. 1944. közepén 3 mennyiség:ani fiira tervezetét küldtera be 

az / azóta megszűnt / Oktatófilm Kirendeltségnek. / érések a sza­

badban ; A henger térfogata j A terűle tjs zárait ás / 1944 augusztusá-

11 a tervezetek nyugodalmasabb 

idők bekövetkeztével élőszóval való megbeszélésre fognak kerülni."

Az idők nem lettek nyugodalmasakba!: és megbeszélésre nem került sor. 

A " Mérések a szabadban " c. film azóta elkészült az Iskolai Film­

intézetben. / L^sd hátrább! /

2. 1956-ban n-'-yujtottara be az Iskolai Film ntézethez " A hen-

ban azt a választ kaptam, hogy • • •
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ger térfogat n c. rövid film terveset ét, Elfogadták és cl éréi átha­
tnia:.; as 195е?* év munkátervébe ve esik fel le' vitel Esésre*

A fi la tarta Зла,;
Ejl. A let' ea me; • jelenik ед has'1;, nr.iol mov nlr'r>- és fedőlapja 

ssabélyos hrtcsög. Elér s'- illái: Esetben lát j: ?c,

2* Abu tán a hí'esi elfordul, & as alaplap fölfelé emelkedik 

addig, síig a fedőlap el ne a. takarja. Látjuk a seabályos hatszöget.

Ab oldalak aellett megjelennek a osámok 1-től б-lg. / A számok nem 

egye serre, hanem egymásután jelennek meg, hegy a tanulék megesáalál­

has a ák, /

5. A hasd bet lemét áll dhelyeetben I ok / mint a* 1. képes/, 

a südaok cltti nek.

4. A hasé’ lassan forogni kési, és egvmásután kehinek velünk 

sserebe as eg en élek. '■'iné n egyes moseaiaatné! o. : as db megáll és egy 

kés / as éllel párhusanosí n / föléiről lefelé lenyeei as élt.
5. Amikor minen/i#t lonyestünk, fedőlappal lemét f -lénk for­

dul a hasáb, és egymásután megjelennek a számok as oldalak mellett 

1-től 12—lg.

Ps / Г okosat о ог n jeleni?: meg! / к ■ da 16. hasébbé-l 12 oldalú

lett«

Кг 6, Újból éli a hasáb, és a r iámét lenyesi as élőket./most 

már 'kissé gyorsabban megy, mint előbb. / °semben látjrk a fedőlapot, 

/ A tan; lék raár érzékelik, hogy a sokszög közeledik •• körhüB. /

Pl A hasáb már 24 oldalú.

Ki 7. As Hé h cáb ismét forog, ér a kér még egyssor-kétssor 

levág egy-egy élt.

Fs As old, lak лséma egyre nagyobb less.

Ki 8* 7égU 1 rz a helyset alr’ml ki, hrrv a hasáb " átuszt tás— 

s ,ln hengerré less. Szembefordul, és látszik a kör alap.
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Es 9* A henger iámét áll. Alatta megjelenik*
Pl A henger talajt önkénen köralapu hasáb.
Es lo. Végső Ы- nek megjelenik egymás аellett a. kiináalási 

/ 6 oldala / hasáb -'s a henger. A hasáb, majd a henger elatt meg­
jelenik*

Ps
Térfogat*

alapkör területe... szorozva a 

magasadggal.

Térfogat*
alapterülot szorozva a
magassággal.

Hág mezeid és
A ké el: ugyanazok, mint az előző elgondolásban, de a kés nem 

felülről lefelé nyesi le az éleket, lm nem a következőké^en*
Az álléhelyzetben lévő hasábon felül éo alul / a szabályos 

hatszög középpont jábél / kinyúlik egy tengely. ''-sután a hasábot 
befogjuk e.yr esztergapadba. Fajét elkezd lassan forogni és egy ol-
dalrél függőleges helyzetben közeledd kés egymásután nyesi le a 6\
ált, / így egyezerre esik le a hulladék./ Ízzel ic frapjrk a 12 ol­

dalit hasábot* Est állá helyzetben, majd fedőlapjával felénk for- 

' dúlva. látjuk.

A játék’ismétlődik, közben a forgás - megszűnik, ás látjuk* 

hogy az oldalak száma egyre nagyobb lesz,

/ Az előző feldől ozásban Jelzett feliratok.Ugyanúgy megjelen­

nek nőst is. /
Végül " \z old lak száma acre nagyobb less n felirat után 

a forgás üteme erősödik, és a tömlők a forgó sokszöget már kör­

nek* a tostet pe ig hengernek látják.

A befejező rész ugyanaz, mint az előbbi f I 9* éz lo.

jelenete.

2. Véleményem, szerint szükséget volna a középfokú- oktatás

t
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coljaira a következő filmek elkéssitoberes

a/ '.s előzőkben említett ós elpusztult " A térfogatmérés alap» 

fO:^laai” db " $oatcT térfogata n e, filmeket rain'l előbb pótolni
kellene.

b/ El kellene készíteni a ” Se. letazdnitoa" c. "Mimet* 

о/ Hasznos volna a " fér’letátalakitások”e. film is. 

ű/ Jó szolgáin.tot tett© n A hossz-, ier'-lot- 'o térfogataérté- 

kék” c. film*
e/ w Néhány -paoiiixa.ltolatás! gyakorlat. ” 

f/ " Idomáé з о Xdsl módok» n

As általános iskola felső t ozatának mártani anyagában esere­

pel as eltolás, a ten ;e lygs tükr 5 só о, as ol forgatás ás a köz Appon- 

toe tükrözés. Igen szépen, aeg:y őzően lehetnek őrieket az idommáao- 

lási mólokat mozgással szemléltetni. filmben lennének természetes 

felvételek és rajzos kérek. Pl. au eltolást bevezetné egy vasúti 

tolatás. Ez elvezetne a pályaszakasz fogalmához. As elforgatásra 

kiinduld jelenetnek bemutatnék egy szélmalom forgó lapátját. Bzsel 

kapcsolatban tleztássuk a forgásszög fogalmát, A teтоácsétes fel­

vételeket követnék a trükkfelvételek» amelyek az élj 'rést szemlél­

tetik. Ennek során nyernének megvilágítást a követкes ók: eltolás < 

setén a pályaszakaszok párhuzamosak ds egyenlők $ for tatáskor as 

egyes pontok koncentrikus körökén mozognak és a forgás szögek egyen­

lők I mozgással szemléltetnék azt, hogy a közé'pontos / centrális / 

tükrözés nem más, mint forg tás a síkban 18©°-kc.l, ra g a tengelyes 

tükrözés 18or—os elforgatás a térben a szimmetriatengely körül*

Jól lehetne megfigyelni azt, hogy elto ás, forg táe, küsó^pontos 

tükrözés esetén ez eredeti idom és a másolt párjának a körüljárása 

azonos, mig tengelyes tükrözés esetén ellenkező irányú.

Est az anyagot agy gondolnám tanítani, hegy előz sör bemutatjuk 

a filmet, azután végezzük a táblán / a tanulók a -.Mzetllkben / a szer-
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kecstést. Megfigyeléseik alapján - a szükséges t'nogot ássál - ma­

gúk a tanulók fejtenék ki a szerkesztés menetét.

A középiskolák részére az alábbiakat tartom hasznosnak* 

a/ A határeset / határhelyzet / fо almának tisztázására kis 

filmet lehetne készíteni a körhöz külső nontból húzott érintőkre 

vonatkozóan. A külső pontból húzott érintők megszerkesztésének tár­
gyalásé, után kellene bemutatni a kis filmet az alábbi elgondolás 

szerint:

Kirajzolódik egy kör és egyik átmérője. Fájd ás átmérő meg­
hosszabbodik és ezen felvessünk egy pontot. Azután kirajzolódik az 

ebből a pontból húzható két érintő. A ‘ovábbiakban a felvett pont 
mozogni kezd az átmérő meghosszabbításón a kör középpontja felé.
Egyid jüen a két érintő helyzete is változik és raegfi yeljük, hogy 

a két érintési pont egyre jobban közeledik esp-máshoz, az érintők 

bezárte szög pedig fokozatosan nagyobbodik. Amikor a felvett pont 
eléri kör kerületét, a két érintési pont egybeesik, az érintők 

pedig egy egyenest alkotnak, amely merőleges a közös érintési pont­
hoz tartozó sugárra.

I egállápitás: ■ A körvonalon lévő bármely ponthoz tartozó érin­
tő a külső pontból húzható két érintőnek az a határesete, amikor a 

külső pont 0 távolságra van a körtől.- Л felvett p nt az átmérő 

meghosszabbításán mozoghat az előbbivel ellenkező irányban is, azaz 

mindinkább távolodik a körtől. A fiira szemléltetné, hogy az érinté­
si pontok a kör kerületén egyre inkább-távolodnak egymástői, az érin­
tőkkel bezárt szeg jobban és jobban к sebbedik, végül megérestetné 

azt a határhelyzetet, amikor a pont bármely elgondolható hagy távol­
ságnál is távolabb / a végtelenbe / kerül, a két érintő párhuzamos 

less a haladás irányára merőleges átmérő végpontjaiban.

b/ A körzsugoritág módszerének megértetésére felhasználható
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volna a “ Set ke'г k"zös érintői " c. film.

Elgondold»8 Vi:- • jzolődik két kill 'nböző / R бз г / átlóra kör* 

A körök egyidejűén ke ecu nek zsugorodni / de as eredeti körvonalak

pontоsva .megmaradnak. / A zsugorodás addig tart, amig a kisebb kör 

sugara £, a nag-obb köré pe ig R-r less* A kisebb »ugara kör zsu­

gorodásából kapott ponton át most kirajzolódik a másik körhöz a két 

érintő# Esután kezdődik a körök felfúvódása eredeti nagyságukra* E 

köz- en a két érintő úgy mozog / párhuzamos eltolással /, hogy az é- 

rintéci pontok egyiknél is, másiknál is a centrálissal meghatározott 

egyenesnek azonos mrt.ján legyenek. Végső helyzetben к r»júk a két 

kör k”s"s külső érintőit. / l'etez-'»pontjuk odja a körök krlcő ha­

sonló á ;i '.pontját*/ Но a körök felfúvódása közben as árintők / for­

gácsai / úgy mozogn&k, hogy а к ét-két érintési ront a centrális egye­

nes .ének ellenkező partján van, a. végső helyzetben к ;juk a közös 

bele6 érint két. / Metszéspontjuk a két kik* belő6 hasonlósági pont­
ja« /

film második része ssc-*1éltethetné az egyenlő ugara és egy­

máson kívül fekvő körök / amikor a centrális e = "т / к з külső 

belső érintőit. így : megjelenik e két kill ribözé súg? .ru kör a közös 

külső érintőkkel. Az egyiknek a sugar.., pl, a nagyobb köré állandó 

marad, raig a kisebb kör fokozatosan felfúvódik ainda dig, mig a két 

sugár egyenlő nem lesz. Közben, mindig látjuk a közös érintőket 

és azt, hogy me tezés pont juk, vagyis а к Is 6 hasonlósági pont mind­

jobban távolodik* Végső helyzetben a két érintő párhuzamos, azaz 

nem metszik egymást. / külső hasonlósági »ont végtelen távol van,/ 

Hasonlóké;-:;:en szemléltetjük a közös belső érintők t, és meg­

áll pit juk, hogy egyenlő sugara / és egymást nem metsző / körök 

belső hasonlósági pontja a centrális "előzési pontjában van. / Ez 

igaz akkor is, amikor a körök érintkeznek, és a két 'rintő egy egye­

nesbe esi, amely as érintési pontban merőleges a centrálisra, /
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с/ A sz ögfüggyények ártelmes^ce után -filmen lehelne meggyőb 

en megértetni, hogysn változnak n sző:??ttg£vőnyok árt^bei, adg a 

szög 0°-tól 9o°-ig nő, / A almi© óh cosinus reciprok értékeit,va­

gyis a coEecs.nct és cscanst nem tanítjuk, tehát esőket mellőzzük,

Túl jdonkéren a cotangens értékváltásáé;át ne-? kell cse’ leltetnünk, 

mert est a tancene reciprok értéke adja meg, / kl?'” a eint®, cooi- 

пшз со tangene értékváltozásán kitérni.

Elgondolás! Közbülső hely Bettii, dorékcsöa:* Jv'ronc. dögből indu­
lunk ki. As ábrán vizsgált szöggel /Ы / szemközti Ъ legyén pl,

a, a • ’.ellette lév'' befogó b# aig átfogó £, Ve :;}olen±’: a feli- 

rác? uímU * ЕЪЪ 1 a 1 I в ilyéstből as It fogó tg easse /

szög ’osgd - zára / fokozatosan elfordul negativ irán?;!> :n és a szög 

egyre kisebb lesz, ITsgfiíryölhetjük, hogy a ?d.eebbeö6 derékszögű 

háromszög átfogó je egyre jobbon közeledik b befő . lios, n&g a befo­

gó mind jobban rr.egkö zelttl 0-t, Tehát •'« £ tört 'rt'ke 0 féld
” <2

tart, Д határesetben / amikor az átfogó beleseik Tb befogóba, vagyis

a csög 0° loss / az a tört érteke 0 , azaz 0 less* Ebből a
с t>

helyzetből a r«ozgó szár positiv irányú forr tá; ával гюelítélhet­

jük, hogy a változó a befogó és £ átfogó nagy®' *m egere jobban
■ - ' £ " f ■ L. ■ öf /

mindinkább közeledik az 1-hez.# Pégső helyzetben / amikorOá» 90°/ 

a derókszögű háromszög elfajul / mert báromé zö, ben nem lehet két 

9C°-oe szög /, A kiindulásul vett háromszög a be fogó-ja is, £ át­

fogó ja is mind n határon túl nő, ée hány odoruk tetszőleges pontos­
ságig osgkö ssieti az 1-et, Ezt úgy értelmez síik, hogy Q( m 90® ese- 

tón sin# * 1,- Hasonlóké pen értethetjük meg a cosinus értékvál— 

tozását. Itt in közbülső helyzetből indulunk ki ar.sol a felírással, 

oC Ezután a b befogóval szemközti csúcs mozogni

kozd a befogón először a derékszög esnem / vagyis b befog?' / felé.
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361 merfliZ: ölhető # hogy állandó b mellett £ átfogó, v gyis а b va-
с"

lövi törtben a rares5 állandóan kisebbedik, ée lg:: a tört értéke 

nagyobbodik.A h tárhelyzetban, vagyis amikorЫ * 0°, с- b, tokát

b *s 1, -»as cos 0°= 1. Ebből a helyzetből a derékszög csúcsába
c
esett csúcs ellenkező irányban mozog a befogd Írás п.<£ nc&yob-
boö 'G''vcl Ъ törtben állandó ser diáidban a nevező folytonossal nő,

c
ve;- is a tört ártóke egyre kisebb lese. Amint közele ik 90 -hős, 

elérhetjük azt, hogy b ártóke bármily megadott kiesi szám alatt
e

legyen, as as tetszőlegesen megközelítjük a 0-t. Est mr tematikailag 

úgy fejezhetjük ki, hogy со a 90°= 0

A tnngens értékváltozásának szemleltet' sót a;.’ egyenlőezáru 

derékszögű háromszöggel / a»b ésoé » 45° / ást

tg 45°*= 1. Ezután a by vei .л seriben ló ve csúcs előcz'r a befogón 

a uorékese;: csúcsa felé, majd ellenkező irányban mozeg, Első eset­

ben állandó nevező mellett as a tört a sárii ál <5 ja állandóan kiseb-
%

be ik, tehát v tört ártóke 1-től kezdve folytonosan csökken, mig 

(/ » 0° helysetben el£éri & 0-t. A második esetben n törtben állan-

dó nevező mellett a számláló egyre inkább nő, és vele egyidejűén 

a tört értéke n ndinkább nő, sőt minden határon túl nr. Ezt úgy 

fejezzük ki, hogy t 90(V végtelen nagy,

A cotrngene értékváltozását már nem kell csomiéItatni, bár

erről is lehetne filmet készíteni. A definícióból tudj k, hogy

tgú( * a ás cot oC m b , tehát rögtön megállapít juk,hpgy cot# * 
ТГ a

. Ha a jo boldali törtben a nevező egyre kisebbedik és kö-1
1Гул
zcle ik C-hoz / vagyis szög 0°-hoz tart /, a / vagyis

cot <50/ értéke egyre nagyobb lesz, é» elérhetjük azt, nagyobb

legyón bármely / előre megadott / n ry órámnál. Est úgy fejezzük



ár
0 -os sal's cotangense végtelen nagy. H зоа! ó megbont оki, hpfíy а 

l.'.'ß al eljutunk oda, hogy cot 90°« 0*

<1/ A azögfüserények általános értelme» 'aeknr el kell szakad­

unk a derékszögű. háromszögtől. Kőzeten заorint igen jól lehetne 

filmen sseriéit©tni a sin; s és cosinus értékváltozását, miközben 

a azög O0—tói 36o°-ig / ü-tól ZJT-ig / nő* A tangóш és cotangens

váltó:-/.a át mir пса kell széni éltetni, mert síire eljutunk a. tananyag­

ban as ált 1'поз értelmezésig, a tanulók már tu jók azt, hogy
öC ss sin M in, cot öC ss cos 0е / vagy cot ОС = 1

cos <x
/ tehát

a siriflCéo cos űC értékeiből megállapíthatjuk tgí< absolut értékét
ПХК £ХГ Ы

és c-lájelét. Pl. tg / 18o°+oé / « ? tudjuk, hogy sin / 18o° +óó/ « 

»*» sin őó és cos / 18o° + Q( / e - coa óé , esért tag / 18o° + С/ /-

- *?<*SS - 1 OÓ
- COS С/

A derékszög’- к ordinátárendásért a tanulók már is érik. Ebben
* 0° helyzetből / afelveszünk egy egységsugarú kört. Ahogyan az 

sugár az x-tengelyben van / a sugár positiv irányban elfordul, a

sz" ; egyre nagyobb less. !: ind on holy so tbc: kir Isolé'nr.k a sugár- 

nej: a kör kerületén mozgó pontjához tartozó koordináták.

Az abaci sea minden helyzetben 'megadja a t cosinus át* ortli- 

gadja a szög sinusát irány és nagyság szerint. Áné,tája

fiira fa lyawa- os mozgással, fokozatos kitfe jlóseöL r.somléltcti azt, 

hogy as ela" negyedben/ 0r- 9o° / hogyan né a sinus 0- 1-ig $ a 

második negyében / 90°- 180° / hogyan csökken 1-t "1 0-ra ; a harma­

dik negyedben / 180°- ?7oc / aint csökken tovább 0-tél -1-ig ; vé­

gül a negyedik négyedlen / ?70°- 36o° / he •ysn né -1-től 0-ig.

Hasonlóképpen lehet szemléltetni о cosinus ért'%v*'?.tozását a 0- 2

int érv Hunban .

о/ Tlen t nitáei érán, de a matematikai szakkörben / ahol a 

matematikából /óbb tanulók va :nak / megoldhatjuk a következő fela-
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ben gördül egy fdiákkora ougaru kör úgy, hogy a két kör 

állandóan érintkésik. Kiinduló helyв© írnek válaossuk a.kid körnek 

aet a P pontját, amelyben a külső kört árinti* Be kell "bizonyítani 

ast, hogy я g a kis kör kiindulási holysetébe visszatér, Г pont a 

nagy körben ason átmérőn mozog oda és viasza, amely a P keedéhely- 

setéhez tartozik*

ősáaitással a bizonyítás nem оков nagyobb nehéz:'éget. Be nem 

biose-7., kos? akad -olyan tanuló, aki P pont mozgásé t el its tud ja kép- 

selni. őzt lehetne elősegíteni egy r jzos filmmel. •mint a belső 

kör a kezdőhelyzetből gördülni kösd, P pont jól "éti м.,б nponot 

ha ./ r-jzig.. után, őssel--’ vé-dg aegy a nagy körben a 'Onthoss tartósé 

átaé: őn addig mig a kin kör a nagy kör fáiké' vég legördül*

1Уközben kin kör tovább gördül, P ont úgy n non is á tu érőn vioz- 

oasnegy kiindulási helyére.

5« -3;;yéh késs ”1 Írnek.

1. А " 'к- ke-.-Hl - te» "’зегаГ jf ta  u"-•- I ál. / "r-

dekl"cléseare Eukovesky PerenetŐl arról értesültem, hogy általa a 

n A kör kerülete és területe " cinnel készített, az előzőkben em­

lített tervezete - amely már 1944-ben befejeséa előtt volt - nem 

kés sölt el ér. sorsa előtte is ismeretlen. /

A film 1957-ben késsült. el. Uracsa 74 a, pörgetési ideje kb 8 

per::. ’ film természetes felvételekből és ra jeos részekből áll*
Pelé itéae:

- kiindulás természetes fölvétel, anal;,., ast őre X'ltoti, hogyan 

rajaoInak a tr n lók a szabadban kört zsineggel. Bet követik rajzos 

réorék, я 'elvek szemléltetik, : ogy n kör kerülete é-: aug ra / ill. 

átr* rő je / egyenesen arányos. Bgyadeután ö kör r jzolődik ki, me­
lyekben a súg rak / ill. átmérők / ránya 1 : Г s 3. A. körvona­
lak egymásután kiogyeneseiv..e! , majd azt szemlélte i a ké , hogy a
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aetet, vajé a'g a töreáékr'sst ö pl;-esi. Alikor a törtrásst ráholyes- 

te, a mérlegen helyreállt as egyensúly. r ivói jelen e no then a sulyok 

arányosak a területekkel / helyesebben t érfolt okkal /, a sulyok e- 

gyenlőségébá! következik в területek egyenlősége* Te’ 't ha a kör 

aus:;re. lo hoeaseg^eág, akkor területe 314 területegység, ml irhatá 

Így in: loo* 3,14, vagyis lo*-* 3,14. V-'g"l me. ''ll" altja, hogy as r 

sugara kör t'3r' lQte*r"

1'nf’- ’t -film "el 'pitéeái p© :agégin.i a - oontbéi 'italában he- 

lyesnek, érthetőnek, a lén eget j-'l szemléltet *nr’ t lálom. Felfo­

gásom £ serint asonban a kör területének megértéséi on hiányaik egy 

ac: sanat. 3s a követ késő: Amikor kialakul n körcikkből a téglalap, 

alapjánál egyszerűen megjelenik as тТГ felírás. Szerintem est nem 

tudaté.oltottuk eléggé. Közbeiktatta:« volna r követlcesőt: A köreik- 

kökből átue.itatással kialakult v ir'y.1» lap. "ki fisé ecuc■ éhos 

/ nini érintési ponthos / kirajsoláűik a kiinclulá ei körla »pal ©- 

gyonlé augaru körvonal* / Fekete:-»lapon nem fel ér köri p, hanem csak 

fi al. / 8«t noe1 a téglái p alapjára / h oldalán /

merőleges át téré kot egyenlő réssre osztja / félkerület /. Végül а 

jobboldali félkerület fok sutodon kiegyener.e i , és ráaIrani a tég­

lalap hoossuságára. így meggyőzően utrttuk meg ős elra'lyitettük 

, hogy a téglalap hoeesa al * mint 1 let, r.sas тТГ

ф

3* kérések a. terenen
Szerzői : ligeti Béla éc Túri István*
A film 1957 második felében és 1953 elején késs- Ifc* Két réss-

ből áll.
I, rész.Írről hangos váltósat is készült* Носова 24o m, perge- 

tési ideje kb 24 perc. Ев a rész a következő 5 mérési gyakorlatot 

üolgozsa fel:
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X. ОПОК kitÜS к: 'vol Int poi b'volo ' ' : kö mr о t lea Л éeéw* <

о* Л'or "leges fitűzése Offenes lőtt pontjában. ?selh áznál ják 

ae egyenlfszárú bárómos ögnok azt r. liüaju onod gát» ко ;; a «.tágasság 

felesi ae alapot és arra , / Aa 1, alapján ae

adott ;<ont1)ól re egye-n s mindkét old alán e& rí/ -k a:: • mérnek rá, 

• jé lsét 'joontj'b n röysr.tik ~1, a zsineg к !t vé >ontját, amely­

nek "’ol ' :1 >ontját megjelölték, í Tolongni iont ha helyezett karó- 

▼al kifér oltott as iné 3 egy egyenlésséru báron 5sög két эа&хв, As 

egyenesen kitűzött pontot / as alap felásást pontja / í 1 szárak 

met0zéspontját Ö'-szekSté ser'rise on egyenesre soréle jos,

T * " oralo go а lr.it "а к; о ору or.os :left pontjdb п . г'ггеолеХб

У ' у/ ........... £&Л

be Int Аз г "1 tan ltokat.
4. -з” -'гАг; vízszintes г*Г 1 n. 1st ey, őseiül, hrailag is el- 

kész.ithatd fcszbözsel vdg si' . / Dev .а 1 :prr let- dir*/:/jflkel össze­

illesztett - os'-fiifrőt r c estottak, ás a derszkal -ot vies einte« 

hely setton forgathat бал függőleges botra ...ltok, /

5* i-fr- mérése f"ggéleyes sikkor.. ITsr hely - j, hogy est k'.'ltsé- 

ges eszközzel, te odri if:al régeik, ilig 'ikra iskola / Ml nősen 

vidéken /, ahol ilyen eszköz ran. üst is meg lehetett volna oldani 

két se" ^téréről úgy, hogy köralaku derszkéra rag sstják ás függőle­

ges karéra osorelik rizsáé intés t-ngely körül függőleges sik’oan 

forgathat éem.
IT. »f?qr8, / Erről” riég nincc hongo:., v'ltctrfr . / kCCGSa kb 26о 

m, pörgetési ideje 26 perc.

Ebben - részben 3 kérési g:-akcrlr.tot dolgozz lel, náhárca 

esetben olyan tárolóé :ok aegh'-tdroírk áréi ггш ezé, troli ek közvet­

lenül ncr aérhet ék ne*g, A hr romos "gok h conlésé. .áréi tanultakat

\



használják fel a kitűzött feladatok / pl. egy fa magassága, folyó 

az ILesaége / megoldásában.
Az egész film legnagyobbrast a terepen készéit természetes 

felvételekb'1 áll. Csak as egyes mérések befejezése után iktattak 

be egy-egy olyan raj sola képeoroz rfcot, ajaely as eljárás lényegét 

aeerelálí-eti. Helyes as, hogy а я áráé eket a kirándulást vese tó szak­

tanár irányításával «aguk a tanulók végzi!-;.

A film felöleli a tantervien as általános ioko fí laó tagosa- 

tóban / 7-7III. osztály / előirt mérési gyakorlatokat, és Így ket­

tős célt szolgálhat.

а/ кs egyes osztályokban végzendő gyakori;-to szerint részekre 

bontható, ás külön másolatok készíthetők cgy-e&y íny... ^részből. lse­

ket a kisebb filmeket pergethet jnk le •, mór óéi ,;< a orl t<-t megél 6- 

ső órán. így ne graute tjük a végzendő gyakorlat munkamenet ót la ©16- 

sitik.a Héráéi gyakorlat tudatóо, tervoserü - és ősért eredmé­

nyes - végrehajtását,

Ъ/ А VIII. osztályban о inn óv utolsó részében a tantorr elég 

időt szentel arra, hogy as ál' lánca 1©kólából kilépd a árulókkal 

ösozefo lelj--к a menny lrégtani anyag súlyponti r-őseit. "innék so­

rán teljes egészében aut' th; t juk be a kLlmet a szabadban végsőtt 

mérések önesefoglnláoárs-.

kisütöttem# hogy az előbbi film I. részének h ngos váltoeata 

ic készült. Ez az első m gyár hangos mennyiségi ni fáim. A fejlődés 

utján az okt tófilmek / és ezen belül a mennyiség; ni filmnek / is 

el kell jutnia oda, hogy a tan-'lót az lameretsserzécbvm két érsék- 

szerv t -sog'-ssa: a fül ég h. r.y,Qv9 / Filmvetítés során -era ka роз о- 

fédhatik beli s Ízlés, szaglás és tapintás szerve. A menny is égta- 

ni filmben nincs is szükségünk erre a három érzékszervre, mert e- 

ze 1-nek utján a testek fizikai tulajdonságairól szerzünk ismereteket. 

Pl. BÓs is; záptojá szag ? zsíros tapintót stb. /



A -all г :с; • og "ft; ' • • " é öl vrl 5eiü ne ns u.n. andio-visuális

зае “léltetéo. Ennek nagy előnye as, hogy а film cselekményének fo­

lyamatosságát nem ssafeitják min- tat ' 1- n félbe. a közbeiktatott aa- 

gyártsd .feliratok, A feliratok vagy rár lepergetett ki nkre, vagy 

pörgetésre kerülő képekre vonatkoznak. Pe ./••' ;!• 1 ser,-'■■ont bél as u- 

tébbi feliratok a helyesebbekmert felhívják ■? tanulók figyelmét a 

bekövetkeeé cselekményre. !>& a kösbciktatott föl Ír tokkal a mozgás 

folyamata és gu:aak értelme só ос, mcgyaráz.atf. között -dndig Időbeli 

eltolódét? v n. Essel о selben m rudiovi suálio aseml';:ltet''s során a 

mos gás és a nak értelmezőre között egyidejűség / párhuzamosság / 

áll -’srn, .air: elmélyttlttebb, г-г -dandébb í rí-ser etet ere m/'nyez,

e ;pe - >.» "z előzőkben i: "tűrtetett 's о '"orp f:-ár. oaodg áb­

rásai árr. ér a fordított rá-:,; о er; ág ciFtt néma. cirokba;! agy lg? éhez­

tünk г ce alekifán;. í oly arm too:, ógát .regőri zni, öo n feliratok nem 

eg; es kének, közé iktatva, ko.pt&k helyet, ka or: miközben a ké ek 

megssnkitás nélkül pere r.ek, felirat ma gén о Vám tos n tov sik­

ló ké -en jelenik raeg. Is itjabb kíséri© fc vo3t a hézagon rág sikert!lé­

sére.

1958* március 5-én előadást Inrtottam a Buö pesti Pocii gégus 

íovábbkénző Intéseiben. ' a előadás tárgya, volt: J 'оск r terepen* 

Emel: során vetítésre kertit na el'Kőkben ismertetett к éréseit a 

terepen c. film. As előadáson 4P olyan kartáre ve't jelen, akik

•’.e.-.nj/iség aat t nitamk fővárosi ált lifer, iskolákban.
- ' t-'f na

m*ff< í J
papírlapot adtam és tollb'tmondtnm as általam el őre elké*

'■niné nkínek

egy-e©7

seitott alábbi 5 kérdést. /• filmet előzőleg Ismételten megnéztem,

ée ennek alapj-'n állított л össze- о kérdéseket. /
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1, .znkségesnek, hasznosnak ta tja-e a filmet a tanításban?

2» elyik totsnik jobban; a hangos vagy a n'ma. v ltozat?

3. "o'T n használná? Készekre bontva, vagy összefoglald fLlranefc, 

4* s;-felel;'-о a fiira felépít dee pedagógiai ozc - * -ont bél?

5. Filyen hibát vaay hiányt észlelt?

; rra kértem a ksrtáreakat, hogy név nélkül adjál: be a papim-

к .
\ f leletek öesssgy^.’jtése da egybevetése után a kö etkeső kép 

al: leült ki;

1» kérdés. Erre mind a 48-an feleltek.

Szükségesnek tartja 

, Нега tartja szükségesnek

95*8

4,2 $

46

2

A két utóbbi пега okolta meg 

n-fcárf és. Змгек a kérdésnek a ’‘elvetésére Idlval.' Ion volt a-

láefoglalását.f “>

sért , nert végignézték as I» rése hangos változatát, és rögtön u- 

i: ".na a II. ész néma. vált о s*-'tát. így közvetlen éktény lapján mond­

hatták meg Yéleraényilkat,

Srre a kérdésre 41 '.'eleieket k'ytrn. .Is sreflп-'иу szinte meglo­

pó JITcs. as volt, arait talán eled pillanatban várni lőhetett, hogy 

t.*. ё уön et”en a hangos váltósat mellett fo lain к állást. A 41 

felelőt Így ooslott vég;

Hangos váltósat 

réraa változat

55,6 f, 

46,4 ;á

22

19

- legtöbben nein indokolták raeg véleményüket, egyezel: igen. Pl. 

n L néraa, Írott sz"veg maradandóbb, » - n к néraa, U. is magyarázat 

hossáfüséBe is szűk' 'gea nként. ** - ” A hangos job! a leköti a ■

gyerne’ eket. *' - " A kangor fiira eleven, kedves, w - Igen érdekes

a követkéz" megnyilatkozás: " Szerintem jobb, h; r. t nár egyéni, az
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osztály szellemi nívójához alkalmi-; zott az őre :gel kiséri a filmet*"
5. kérdés, Erre a kérdésre 47-en válaszoltak, A feleletek három ±- 

ránybom oszlott; к meg. Toltak olyanok» akik c --1. rén akr bontwa 

aint külön kis filmeket kivúnják beiktatni! mások aint összefogla­
ló filmet kívánják felhasználni! végül a legnagyobb cső őrt mindkét 
mócioii használná a filmet, tehát az ©gyes órákon a tervbevett só Té­
ri gyakori tara vonatkozó részletet mutatná be, majd' az öosaes vég­
zett mérések áttekintésére összefoglaló filmnek.

36,2 $

19,1 g 

44,7 £

Részekre bontva 17
összefoglaló filmnek 

Mindkét sódon
9

21

4. kertes. 4 o-en véle г;: oltc.k . Ve:or. zl ás í 

A fii n pedagógiai г ser pontból helyet 

4 ?‘ilm polo gégén! • -ne--pontból morc bolyon
34 03 >’

6 13 '

A 6 kartár a eeo. emelt súlyosabb kifogást» Jlárrmn nevelési 

szempontból nem tartják helyesnek, hogy a tanulók n Marcit- szige­

ten / ahol a felvétel történt / a fűre gázoltak* / Ez viszont a 

felvételek alatt elkerülhetetlen volt* /

3. :-.érdes. érre 31 feleletet kaptam* Olyanok is о eltek egy-egy ki- 

fo ét, akik az c/xr r, film pe agégiai fel-’ ritésóv.-l c ; e értettek.

4 ki kp ások c ak egy-egy részletre vomtkoztak# A 31 felelet legtöbb­

je / 11 / hibának rója fel azt, ogy ne”» minden t m ló dolgozott*

Azt kérdezték, hol volt t többi t nuló, nig -3 t mié dolgozott*

/ Valóban a felvételek nem voltak szerencsések azért, pert a képen

ra'nclig опак 2-3 tamld volt látható, az east ál;; túlnyomó többsége
/

pedig nem* / 6 kontáré hely te lenit ette г teololitt 1 tört'nt mérést
aszal a acgokeláeeal, hogy alig .ven-iskola, эдн i ess kos

1

megvan. 2 к rtárs hiányolta a hangos változatban azt, hogy nincsenek



н
tnnuléi kérdések* 1 kartárs párbeszéd ís 'ormát óhajtott voln % v 

j"1 1 k&rtárs kovoeelte a filmet kisérő magyarázatot.
Összefoglalás

1. 55 éves po agőgitii gyakorlatén alapján Trials.’mlt szilárd 

no, z "s Adósom az# hogy a mennyiségtan! filmre szükség v n.

2» 7’ro igényesen alkalmazhat é a film olyan ony a gr ész éknél , a

Írekben .....  lé or. fogalomolfcoté3t a • nzr*r:t Life jlf'c regiti elő,

l. As cist magyar me nyleérteni film 1927-2Я*кап kéoeüit# éa 

1929-ben került as iskolákhoz.

4* románkban jelenleg 5 kéez mennyisé ‘tani film ran:

V r s egyenes arányosság ábrázolása*
Ъ/ A fordított asá nv osság, 

с/ 1 kör kerülete,

0/ A kör területe, 

e/ Kérőеек a terepen.

5. A penny ieégtani filmnél íe kívánatos, ho ;y k. - ;oo, vagyis 

andio-vimáiig szemléltet''* eszköz legyen.

A to. .nyiséy'ani film fejlőéből ütemére 'vonatkozóim nem le­

het jcoli tokba bocsátkozni. leggyőzfrléeom, ко у a fejlődés útját 

nem lehet eiterlassölni, a fejlődés üteme nedig attól füge# hogy a 

г. Let; f . L:tok milyen lelkesei őssel, elmélyít',;, col viso. flják vé­

gi:.: a t- nrnyagot a film elkala&zhatésáда szeont j-'bél.
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